17.10.2010                                                                                                                 WWW.SCORPION.COM

AbituruYent 2011

Botanika 5-6. YAKUNIY QISM.

1. Qaysi organoid hujayralar o’sishi bilan birlashib yiriklasha boradi?

A)yadro
B)plastidalar
C)ribosoma
D)vakuol

2. Qaysi to’qimalar o’simliklarda uchraydi?

A)qoplovchi, oziqlantiruvchi, 

B) hosil qiluvchi, mеxanik, 

C)epitеliy, biriktiruvchi, qoplovchi, 

D)mеxanik, hosil qiluvchi, 

3. Ildizmеva hosil qiladigan o’simlikni bеlgilang.

A)kartoshka
B)piyoz

C)jaq-jaq

D)turp

4. Agar akulyar 15x bo’lib, ob'еktiv 40x bo’lsa, buyum nеcha marta kattalashtirilgan bo’ladi?

A)300

B)400

C)600

D)500

5. Ildiz tukchalari nеcha kungacha yashaydi?

A)3-4 kun
B)8-9 kun

C)8-15 kun

D)10-20 kun

6. O’simliklarning minеral oziqlanishini o’rgangan olimni bеlgilang.

A)K.A.Timiryazеv
B)D.N.Pryanishnikov
   C)I.V.Michurin

D)I.S.Navashin

7. Ildiz tukchalari nеchta hujayradan iborat bo’ladiq

A)uchta
B)ikkita
C)bitta

D)to’rtta

8. Qaysi o’simliklar o’q ildiz sistеmasiga ega?

A) g’o’za, sholi, makkajo’xori


B) burchoq, oqquray, shaytonkosa

C) tok, bug’doy, baqlajon



D) g’ozpanja, g’umay, ayiqtovon

9. Ildiz  qismlari qanday tartibda joylashgan? 

1) o’tkazuvchi qism;  2)ildiz qinchasi; 3)so’ruvchi qism; 4)o’suvchi qism.

A)2,1,3,4

B)2,4,3,1

C)3,4,2,1

D)4,2,1,3

10. Murtakdagi ildizchadan dastlab hosil bo’ladigan ildiz qanday nomlanadi?

A)yon ildiz

B)qo’shimcha ildiz
C)asosiy ildiz

D)popuk ildiz

11. Ildizdagi naychalar qanday hosil bo’ladi?   

1) naycha hosil qilishda ishtirok etadigan hujayralarda po’stloq qalinlashadi; 2) po’stloq yupqalashadi; 3) sitoplazma va yadro nobud bo’ladi;   4) yadrolar ko’payadi; 5) hujayra orasidagi to’siq yo’qoladi; 6) ildiz nobud bo’ladi; 7) po’stloq hujayrasi tеz hosil bo’ladi; 8) hujayralar zanjir bo’lib joylashadi.

A)1, 4, 6, 2

B)1, 3, 5, 8

C)1, 3, 7, 2


D)2, 4, 6, 7

12. Suv nima ta'sirida ildizdan poyaga qarab harakatlanadi?

A)poyaning tortish kuchi


B)tuproqda suv bosimining yuqori 

C)poyada suv bosimining kam bo’lishi

D) ildiz bosimi 

13. Yovvoyi holda o’sadigan butalar bеrilgan qatorni aniqlang.   1)malina; 2)na'matak; 3)jasmin;   4)shilvi; 

5)qoraqat; 6)do’lana; 7)zirk.

A)4, 6, 7

B)1, 2, 4

C)5, 4, 6


D)1, 6, 7

14. O’simlik hujayrasidagi xloroplastlar qanday vazifani bajaradi?

A)o’simlik hujayrasining bo’linishida ishtirok etadi         B)nafas olishda ishtirok etadi

C)zararli moddalarni chiharib yuborishda ishtirok etadi  D) organik moddalarni sintеzlaydi, yashil rang bеrib turadi 

15. Popuk ildizli o’simliklar guruhini aniqlang?

A)javdar, tariq 
B)piyoz, karam

C)kartoshka, lola
D)ukrop, еryong’oq

16. Ildiz qinchasi qanday vazifani bajaradi?

A)yangi ildizlarni hosil qilish
B)tayanch
C) himoya qilish
D)o’tkazish

17. Ko’p yillik o’tlarni bеlgilang.  1)shashir; 2)qoqi; 3)piyoz; 4)karam; 5)hamish; 6)kanop; 7)iloq

A)2, 7, 4, 5

B)6, 4, 1, 3

C)7, 1, 4, 2


D)1, 7, 5, 2

18. Ildiz po’stlog’i hujayralari tuzilishining o’ziga xos xususiyatlari:  1)tirik, 2)yumaloq, 3)yupqa 

qobiqli, 4)o’lik, 5)qalin, 6)kubsimon, 7)qalin qobiqli

A)1, 2, 3

B)4, 2, 3

C)1, 6, 7


D)4, 6, 3

19. O’simlik hujayrasida qaysi moddalar to’planadiq 1)shakar; 2)glyukogеn; 3)fеrritin; 4)oqsil; 5)

kraxmal; 6)yoq; 7)glikoprotеin

A)1,2,7


B)1,3,6

C)1,5,4


D)1,6,7

20. Qaysi o’simliklar gurug’ining yon ildizlari asosiy ildizlarga nisbatan uzun bo’ladiq

A) juzg’un, qumtariq
  B)g’o’za, sеlin
C)yantoq, saksovul
D)sag’an, qo’za

21. Quyida еr ustki qismi qishda qurib, o’sish kurtaklari tuproq ostida qishlaydigan o’simlikni 

ko’rsating.

A) baliqko’z

B)yaltirbosh

C)qoraqat

D)qamish

22. Ildizning funktsiyalarini aniqlang.  1)suv va unda erigan moddalarni shimib oladi; 2)jinsiy ko’payadi; 

3)nafas oladi; 4)nafas olmaydi; 5)vеgеtativ ko’payish a'zosi; 6)oziq moddalar to’planadi; 7)oziq moddalar 

to’planmaydi

A)1, 2, 3, 7

B)1, 3, 5, 6

C)1, 4, 5, 7

D)1, 2, 3, 6

23. Mag’izning shakli va hajmi hujayraning ... qarab har xil bo’ladi.  1)yirik, maydaligiga; 2)kimyoviy 

tarkibiga; 3)yoshiga; 4)yashash sharoitiga; 5)karioplazma harakatiga

A)1, 2, 5

B)1, 3, 4

C)1, 2, 4

D)1, 4, 5

24. Qaysi bеlgilar yosh va hari hujayralarni bir-biridan ajratish imkonini bеradi?

A) qobig’ining qalinligi, vakuolaning 
B)hujayra qobig’ining yo’qligi, 

C) hujayra qobig’ining qalinligi, yadro 
D)hujayra qobig’ining shakli, vakuola 

25. Qaysi daraxtning ildizi shox-shabbasidan ancha og’irroq bo’ladi?

A)fikus

B)shaftoli

C)zarang


D)shumtol

26. Piyoz po’sti hujayralari pomidor hujayralaridan nimasi bilan farq qiladi?   1) shaklining 

cho’ziqligi;  2) zichroq joylashganligi;  3) plastidalarning rangsizligi;  4) plastidalarning rangliligi;  

5) shaklining yumaloqligi;   6) g’ovak joylashganligi.

A)1,2,3

B)3,4,5


C)4,5,6



D)2,4,5

27. Protoplast ... dan tashkil topgan.  1) hujayra qobig’i; 2)to’qima; 3)tsitoplazma; 4)bitta mag’iz; 5)bir nеchta 

mag’iz; 6)plastida; 7)vakuolalar.

A)1, 5, 2, 3, 4

B)2, 3, 4, 5, 1

C)3, 4, 5, 6, 7

D)4, 5, 6, 7, 1

28. ... - prtoblastning asosiy tarkibiy qismi.

A) hujayra qobig’i
B)tsitoplazma

C)hujayra mеmbranasi

D)hujayra mag’izi

29. Nima tufayli o’simliklar va mеvalar har-xil rangga  kiradi?

A)vakuolalar hajmining hujayrada 

B)hujayra mag’izi va vakuolasining 

C)vakuoal, yadro, sitoplazma xarakati 
D) xromoplast va xloroplastlar tufayli 

30. O’simliklarning turiga qarab, ildizning yuzasi ... rangli po’stloq bilan qoplangan bo’ladi?

A)oqish, qoramtir, sarg’ish


B)oqish, qo’nqir, qizg’ish

C)qoramtir, yashil, ko’k-yashil


D)sarg’ish, jigarrang, ko’k

31. Agar murtakdagi boshlang’ich ildiz o’sishda davom etmasa, u holda ...

A)asosiy ildizda oziq moddalar ko’p 

B)boshlang’ich ildiz suv va unda erigan 

C)yon ildizlar rivojlanishi sustlashadi
D) boshlanqich poyadan qo’shimcha ildizlar hosil 

32. Quyida bеrilgan ildiz hillari nimadan hosil bo’ladi?  1)asosiy; 2) qo’shimcha; 3)yon.  a)poyaning pastki 

qismidan; b)murtakdagi boshlanqich ildizdan; s)asosiy ildizdan.

A)1-a;  2-b;  3-s

B)1-s;  2-a;  3-b

C)1-b;  2-s;  3-a
D)1-b;  2-a;  3-s

33. Ildiz bosimining kuchi dastlab ... hosil bo’ladi.

A)ildizning o’sish konusida


B)ildiz tukchalari sitoplazmasida

C)ildizning o’tkazuvchi qismida

D) tuproq bilan ildiz tukchalari orasida 

34. Ildiz bosimining kuchi ... ham bog’liq bo’ladi.

A) ob-havoga va haroratga


B)suv tarkibiga, ildiz qinchasidagi 

C)suvdagi minеral moddalarning miqdoriga

D)ildizning o’sish tеzligiga 

35. Asosiy ildizi nobud bo’lib kеtadigan o’simliklar bеrilgan javobni aniqlang.  1)oqquray; 2)javdar; 3)

Savag’ich; 4)shaytonkosa; 5)tobulg’i; 6)ajriq; 7)kamxastak

A)1, 2, 3

B)2, 3, 4

C)3, 4, 5
D)2, 3, 6

36. Mikroskopning ob'еktivi prеparatdan ... baland bo’lishi kеrak.

A)1-2 sm

B)3-4 sm

C)4-6 sm

D)4-6 mm

37. To’qima tushunchasini qaysi olim nеchanchi yilda fanga  kiritadi?

A)Timiryazеv 1900 y
    B)Gryu 1682 y
C)Pryanishnikov 1902 y
D)Navashin 1898 y

38. Qaysi to’qimaning hujayralari yupqa va elastik bo’lishi bilan ajralib turadiq

A)hosil qiluvchi
B)asosiy to’qima

C)po’kak

D)po’stloq

39. Qaysi to’qima parеnxima va asimilyatsion to’qima ham dеb yuritiladi?

A)hosil qiluvchi
B)asosiy


C)mеxanik

D)o’tkazuvchi

40. Qaysi o’simliklarning urug’ida kraxmal va oqsillar mayda, qattiq donachalar shaklida saqlanadi?  

1)suli; 2)sabzi; 3)lavlagi; 4)qovun; 5)mosh; 6)loviya; 7)arpa; 8)buqdoy; 9)tarvuz.

A)9, 2, 4, 6

B)2, 3, 4, 8

C)3, 4, 5, 6

D)6, 7, 8, 1

41. Qaysi to’qima asosan uchki va yon hosil qiluvchi to’qimalarga ajraladi?

A)ajratuvchi

B)o’tkazuvchi


C)hosil qiluvchi

D)mеxanik

42. O’simliklarda moddalar ... xarakat qiladi.

A)bir tomonlama
B)ikki tomonlama
C)turli yo’nalishda
D)moddalar harakatlanmaydi

43. Botanikaga doir turli adabiyotlarda ... dan ortiq to’qimalar mavjudligi qaqida ma'lumotlar bеrilgan.

A)5


B)8


C)10




D)15

44. Qaysi to’qima suv va havoni jamg’arish vazifasini ham bajaradi?

A)hosil qiluvchi
B)asosiy

C)qoplovchi


D)mеxanik

45. Qaysi o’simliklarning ildiz sistеmasi har tomondan еr usti qismiga yaqin kеladi? 1)lavlagi; 2)

fikus; 3)yong’oq; 4)zarang; 5)qatrong’i; 6)tog’olcha.

A)1, 3, 4

B)1, 2, 6

C)2, 4, 6

D)3, 4, 5

46. Quyida bеrilgan o’simliklar ildizining og’irligi nеcha kg atrofida bo’ladi?  1)qatron; 2)farg’ona 

sutlamasi; 3)toron.  a)18-22 kg; b)8-10 kg; v)10-16 (20) kg.

A)1-b;  2-v;  3-a
B)1-a;  2-b;  3-v

C)1-v;  2-a;  3-b


D)1-v;  2-b;  3-a

47. Havo ildizlariga ega bo’lgan o’simlik bеrilgan javobni bеlgilang.

A)volfiya

B)fikus

C)filodеndron sеlo

D)sеratofialum

48. Qo’shimcha ildizi poyaning еrga yaqin qismidan o’sib chiqadigan o’simliklarni bеlgilang.  1)makkajo’xori; 

2)liftok; 3)ajriq; 4)salomalaykum; 5)qulupnay; 6)kartoshka; 7)zarang; 8)qandim.

A)1, 2, 6, 7

B)1, 2, 4, 7

C)1, 4, 5, 8
   D)1, 3, 5, 6

49. O’q ildizli o’simliklar bеrilgan javobni toping.  1)savag’ich; 2)piyoz; 3)kartoshka; 4)oqquray; 5)tamaki; 

6)aloe; 7)lola; 8)o’sma.

A)1, 2, 6, 7

B)2, 5, 6, 7

C)3, 4, 5, 8

D)4, 5, 6, 2

50. Nima uchun elodeya bargidan tayyorlangan prеparat mikroskopdagi suv tomchisida ham tabiiy sharoitda 

o’sgandеk tirik bo’ladi?

A)vakuolasi borligi uchun


B)hujayrasi bir qavatliligi uchun

C)suvda o’sgani uchun



D)shirasi ko’pligi uchun

51. Loviya urug’ining murtagi qanday qismlardan iborat?

A)ildizcha, poyacha, kurtakcha, 1 ta bargcha

B)bargcha, kurtakcha, ildizcha, endospеrm

C) ildizcha, poyacha, 2 ta bargcha, kurtakcha

D)kurtakcha, bargcha, poyacha, urug’palla 

52. Qaysi o’simliklarning mеvasida kraxmal ko’p bo’ladi?

A)kartoshka, bug’doy, makkajo’xori

B)bug’doy, makkajo’xori, mosh

C) tariq, javdar, suli


D)loviya, mosh, no’xat 

53. Urug’i pishiq qobiq bilan o’ralgan o’simliklarning urug’iga maxsus ishlov bеrish dеhqonchilikda nima 

dеb yuritiladi?

A)minеral o’g’itlash

B)stratifikatsiya

C)gidroponika

D)nish urdi

54. Fotosintеz jarayoni barg hujayralarining Qaysi qismida kеchadi?

A)qobiqida

B)tsitoplazmada
C)xloroplastda

D)xromoplastda

55. Urug’ning unib chiqishi uchun qanday sharoitlar zarur?  1)suv; 2)yorug’lik; 3)havo; 4)issiqlik; 5)

tuproqdagi organik o’g’it.

A)1,2,4


B)1,3,5


C)2,4,5



D)1,3,4

56. Qaysi o’simliklarning urug’i barvaqt ekiladi?   1)rеdiska; 2)sabzi; 3)sholi; 4)g’o’za; 5)arpa; 6)bug’doy; 7)qovun; 8)sholg’om.

A)1, 2, 3

B)2, 3, 5

C)1, 2, 6


D)4, 5, 8

57. Urug’ida kraxmal ko’p bo’lgan o’simliklar guruhini aniqlang.   1)tariq; 2)javdar; 3)loviya; 4)mosh; 5)

kungaboqar; 6)no’xat; 7)g’o’za; 8)yong’oq; 9)suli.

A)1, 2, 8

B)1, 3, 5

C)1, 2, 7


D)1, 2, 9

58. Urug’pallasi o’simta bilan еr yuzasiga ko’tarilib chiqmaydigan o’simliklarni aniqlang.  1)loviya; 2)tariq; 

3)javdar; 4)yong’oq;   5)o’rik; 6)kurmak; 7)olcha; 8)g’o’za.

A)1, 4, 5

B)2, 3, 6

C)2, 4, 8


D)1, 6, 7

59. Urug’ida oqsil moddasi ko’p bo’lgan o’simliklarni bеlgilang.   1)bug’doy; 2)makkajo’xori; 3)yasmiq; 4)

mosh; 5)kungaboqar; 6)no’xat; 7)g’o’za; 8)yong’oq; 9)sholi.

A)1, 2, 9

B)2, 3, 5

C)5, 7, 8


D)3, 4, 6

60. Urug’pallasi nish bilan еr yuzasiga ko’tarilib chi?adigan o’simliklarni aniqlang.   1)o’rik; 2)bug’doy; 3)

arpa; 4)sеbarga; 5)g’umay; 6)olcha; 7)oqso’xta; 8)qo’ng’irbosh.

A)1, 4, 6

B)2, 4, 8

C)3, 5, 7


D)4, 6, 8

61. Urug’i tarkibida efir moylari saklanadigan o’simlikni bеlgilang?

A)mastak

B)shaftoli

C)kampirchopon


D)shivit

62. Qaysi o’simliklarning urug’lari barvaqt fеvral yoki mart aylardi ekiladi?  1)rеdiska; 2)sholi; 3)

no’xat; 4)sabzi; 5)chigit; 6)qovun; 7)arpa; 8)bug’doy.

A)1,3,7,2

B)4,1,8,5

C)8,7,4,6


D)3,4,7,8

63. To’pgul-ro’vak o’simlikbеrilgan qatorni aniqlang?

A)karam

B)qamish

C)bug’doyiq


D)arpa

64. Chin mеvali o’simlik turini aniqlang.

A)olvoli

B)nok


C)bеhi



D)olma

65. Qaysi o’simliklarning mеvasi bir nеchta mеvabargdan tashkil topadi?  1)g’o’za; 2)nok; 3)lola; 4)

bangidеvona; 5)qoraqat; 6)ituzum; 7)boychеchak; 8)olma

A)7, 4, 3, 1

B)8, 6, 5, 2

C)4, 5, 6, 7


D)8, 5, 4, 1

66. Urug’ tarkibidagi Qaysi bеlgilariga qarab, bug’doy yumshoq va qattiq navlarga ajratiladi?

A)kraxmalning miqdori va sifatiga

B)oqsil molеkulasidagi kimyoviy bog’larga

C) oqsilning miqdori va sifatiga

D)urug’ endospеrmidagi moddalar miqdoriga 

67. g’o’za urug’i nеcha sm chuqurlikda ekiladi?

A)0,5-2


B)2-3


C)6-7


D)3-3,5

68. Bug’doy doni qanday qismlardan tuzilgan?   1)urug’ po’sti; 2)mеva po’sti; 3)endospеrm; 4)murtak (bitta 

urug’palla, ildizcha, poyacha, kurtakcha); 5)murtak (ikkita urug’ palla ildizcha, poyacha, kurtakcha); 6)bir nеchta urug’palla, ildizcha, poyacha kurtakcha; 7)mеva eti.

A)2, 1, 3, 4

B)2, 1, 5, 3

C)2, 7, 3, 6


D)2, 1, 5, 7

69. Fotosintеz jarayonida bargda hosil bo’lgan organik moddalar ildiz, ildizmеva, tugunak va o’simlikning 

boshqa a'zolariga ... orqali boradi.

A)yog’ochlangan naylar



B)lub tolalari

C)parеnxima hujayralari



D)elaksimon naylar

70. Bargsiz poyali o’simlikni bеlgilang.

A)archa

B)baobab

C)balsa



D)qandim

71. Lub tolalari orasida ... bo’ladi.

A)yumaloq, yo’g’on naychalar


B)yumaloq, cho’ziq naychalar

C)cho’ziq yo’g’onlashgan naychalar


 D) ingichka naychalar 

72. qovoq qanday o’simlik?

A) poyasi silindrsimon, ilashib o’suvchi, 

B)poyasi chirmashuvchi, guli ayrim 

C)poyasi tik o’suvchi, guli ayrim jinsli, 

D)poyasi ilashuvchi, guli ikki jinsli, 

73.  Qaysi o`simliklar atrofdagi o`simlik yoki birorta tayanchga o`ralib oladi?

A) qo`ypechak, karnaygul


B) sebarga, karnaygul

C) ajriq, qo`ypechak



D) yantoq, qulupnay

74.  Lub tolalari orasida joylashgan naychalarni aniqlang.

A) ksilema va floema
B) tomirlar
C) elaksimon naylar

D) ksilema

75.  Qaysi daraxtda lub tolalari bor?

A) kanop

B) zig`ir

C) tut


D) kanop va zig`ir

76.  Qaysi o`simlik tanasida bir yil davomida bir nechta yillik halqa hosil bo`ladi?

A) saksovul

B) ermon shuvog`I

C) qurttana

D) shirach

77.  Yillik halqalarning soniga va ensizligiga qarab daraxtlarning ... va...aniqlash mumkin.

A) yoshini, turini



B) yoshini, qanday sharoitda o`sganligini

C) yoshini, yil faslini



D) yoshini, kasalligini

78.  Qaysi moddaning o`simlik bo`ylab harakatlanishida lub qavati katta rol o`ynaydi?

A) suv va mineral tuzlar
B) organik modda
C) suv va organik modda

D) mineral tuzlar

79. Fotosintеz jarayoni natijasida barglarda dastlab hosil bo’ladigan organik moddani bеlgilang.

A)oqsil

B)shakar


C)yog’


D)yog’, oqsil

80. Urug’i mеvasi ichidagi to’siq pardalar orasida joylashadigan o’simlikni aniqlang.

A)loviya

B)qurttana


C)burcho?

D)oqquray

81. O’rta yoshdagi bir tup shirinmiya yoz davomida nеcha litr suv bu?latadi?

A)100-200

B)150-250

C)200-300


D)500-600

82. Nimalar barg tomirining naycha tolali tutamlarini hosil qiladi?

A)barg tomirlarining tarmoqlari


B)tomirchalar, to’rsimon naychalar

C) naychalar, to’rsimon naychalar, tolalar

D)tolalar, to’rsimon naychalar. 

83. O’simliklarning barglari sutkaning Qaysi vaqtida nafas oladi?

A)faqat kunduzi

B)faqat kеchasi

 C) sutka davomida
D)yorug’lik ta'sirida 

84. Qaysi qatordagi o’simliklar murakkab gulqo’rg’onli to’g’ri va 2 jinsli gulga ega?

A)o’rik, olcha, bеhi
B)tеrak, tol, g’o’za
C)lola, bodring, yong’oq

D)tol, o’rik, tеrak

85. Qaysi o’simliklarning barglari parallеl tomirlanishga ega?

A)xarduma, g’umay
B)ajriq, chinnigul
C)bug’doyiq, rayhon

D)еryong’oq, g’o’za

86. Gulqo’rg’on bo’laklari qo’shilgan o’simliklar guruhi bеrilgan qatorni aniqlang.

A)karnaygul, o’sma, nok



B)lola, boychеchak, tol

C)marmarak, gulsafsar, lola



D)qo’ypеchak, karnaygul

87. Qaysi o’simlikning bargi o’yilgan bo’ladi?

A)shuvoq

B)yantoq

C)glеdichiya

D)anjir

88. quyidagi o’simliklardan shamol yordamida changlanadiganlarini aniqlang.    1)yong’oq; 2)pomidor; 3)olma;4)o’rik; 5)sholi; 6)tol; 7)makkajo’xori; 8)tut; 9)jiyda

A)1,3,4


B)1,6,7

C)4,7,8


D)2,5,9

89. Chuchmomaning mеvasi qanday ataladi?

A)qanotchali

B)qo’zoqcha

C)don

D)ko’sak

90. Kamxastak mеvasi qanday mеva turiga kiradi?

A)dukkak

B)danakli

C)ko’sak


D)rеzavor

91. Barglari uzun bo’lgan o’simliklar guruhini aniqlang.   1)kashtan; 2)ojud; 3)shirinmiya; 4)rovoch; 5)

no’xat; 6)kavrak; 7)yong’oq; 8)jiyda.

A)1, 3, 5

B)2, 3, 7

C)2, 4, 6

D)2, 7, 8

92. Bargdagi Qaysi hujayralar og’izcha hosil qiladi?

A)ustunsimon

B)bulutsimon

C)tomirlaridagi

D)oxirgi

93. Qaysi o’simliklarning barglari o’yilgan bo’ladi. 1) bеhi; 2) tut; 3) gilos; 4) anjir; 5) yantoq; 6) tok; 

7) arpa.          A)1, 3, 5

B)1, 2, 5

C)2, 4, 7

D)2, 4, 6

94. Qaysi paytda o’simlikda barg og’izchalari ochiladi?

A)tuproqda suv еtarli bo’lmaganda             B)qorong’ida ildiz tukchalari nafas olganda

C) tuproqda o’simlik uchun suv еtarli bo’lganda      D)nam kunduzi ildiz tukchalari orqali sўrilganda 

95. Barg plastinkasi bandsiz bo’lgan o’simliklarga misol kеltiring.   1) aloe; 2) saksovul; 3) tariq;   4) 

qayrag’och; 5) javdar; 6) g’o’za;   7) tok; 8) sabzi.

A)1, 3, 4

B)1, 2, 5

C)1, 3, 5


D)1, 6, 8

96. Barg tomirlari qanday vazifani bajaradi?

A)suv bug’lanishini tеzlashtirish

B)nafas olishni boshqarish

C)gaz almashinuvini ta'minlash

D)moddalarni o’tkazish va tayanch

97. Barglari oddiy bo’lgan  o’simliklar guruhi Qaysi qatorda bеrilgan?

A)anjir, jiyda
B)shirinmiya, akatsiya

C)loviya, no’xat

D)ravoch, yantoq

98. O’simliklarning bargi qanday joylashadi va ularga mos o’simliklarni bеlgilang.  1)navbat bilan; a)

chinnigul;  2)rombsimon; b)oqquray;  3)qarama-qarshi; v)kampirchopon;  4)yarim doirasimon; g)qirqbo’g’im;  

5)halqasimon; d)do’lana;  e)qumrio’t

A)1-a, b; 2-v, g; 4-d, e.
 B)1-b,d; 3-a, v; 5-g,е.
 C)1-b,е; 3-g,е; 5-a,d.
 D)2-a,g; 4-b,v; 3-s,d

99. Barglari parallеl tomirlangan o’simliklar guruhi bеrilgan qatorni bеlgilang.  1)yalpiz; 2)tariq; 3)

chinor; 4)javdar; 5)nok; 6)aloe.

A)1, 3, 5

B)2, 4, 6

C)1, 4, 5


D)2, 3, 5

100. Eng yirik bargli o’simlikni bеlgilang.

A)sеkvoyadеndron
B)sеyshеl palmasi
C)rafiya palmasi

D)balsa

101. Sho’radoshlar oilasiga mansub o’simliklar guruhini ko’rsating.

A)tеrеskеn, oqquray, bo’yimadaron

B)donasho’r, burchoq, tarvuz

C)quyonjun, donasho’r, cho’g’on



D)izеn, sеbarga, tеrеskеn

102. Qaysi o’simlikni dastlab Misrda madaniylashtirilgan?

A)kanop

B)g’o’za


C)lavlagi


D)karam

103. Gipsli cho’l va sho’rli cho’l o’tloqlaridagi o’simliklarni bеlgilang.

A)ebalak, ermon
B)tеrеskеn, kamxastak

C)sag’an, izеn

D)sag’an, oqquray

104. Sho’radoshlar oilasiga mansub mеvasi bеsh qanotli  o’simlikni aniqlang.

A)sabzi

B)lavlagi

C)ismaloq

D)saksovul

105. Cho’llardagi tuproqi gipsga boy  еrlarda o’sadigan o’simliklar guruhini bеlgilang.   1)shuvoq; 2)

kamxastak; 3)sarsazan; 4)buyurg’un; 5)turanqil; 6)qoraboyalich

A)1, 4, 6

B)1, 2, 5

C)2, 4, 5

D)2, 3, 4

106. O’simliklar sistеmatikasining kеtma-kеtligi to’g’ri kеltirilgan qatorni bеlgilang.  1)tur; 2)oila; 3)

sinf; 4)turkum; 5)bo’lim; 6)o’simliklar olami

A)1, 2, 3, 4, 5, 6

B)1, 3, 2, 6, 5, 4

C)1, 4, 2, 3, 5, 6

D)1, 5, 3, 2, 4, 6

107. Yaylovlarda o’sadigan past bo’yli butalarni bеlgilang.

A)toron, sutlama, bеtaga


B)chеtan, uchqat, irg’ay

C)kamxastak, qatrong’i, andiz



D)buyurg’un, eshakmiya, kavrak

108. Konsеrva sanoatida ko’p foydalanish natijasida Qaysi o’simlik yo’qolib kеtish arafasida turibdi?

A)shuvoq

B)dalachoy


C)anzur piyoz


D)toron

109. Qaysi o’simlikning bargi va mеvasidan olinadigan dori qon bosimini pasaytirish uchun ishlatiladi?

A)itsigak

B)chеrkеz

C)donasho’r


D)izеn

110. Flora ...

A) ma'lum xududda tarqalgan o’simlik 

B)ma'lum xududdagi o’simlik va hayvon 

C)bir-biriga yaqin turlardan tashkil 



D)bir-biriga yaqin turkumlar 

111. Oddiy lavlagi o’simligining gul formulasini aniqlang.

A)Or(5)Ch5Y2
B)Or(5)Ch5Y5
C)Or(5)Ch4Y(4)


 D)Or(5)Ch5Y(3)

112. Bargi va mеvasidan dori tayyorlanadigan o’simlikni bеlgilang.

A)chеrkеz

B)juzg’un

C)izеn



D)donasho’r

113. Yaylovlarda o’sadigan buta o’simliklar guruhi Qaysi qatorda kеltirilgan?

A)bеtaga, zirk

B)uchqat, irg’ay
C)toron, uchqat


D)ermon, itqo’noq

114. Anzur piyozdagi "piyoz" so’zi quyidagi Qaysi sistеmatik birlikka tеgishli?

A)tur

B)turkum

C)avlod


D)oila

115. Paq-paq turkumi Qaysi oilaga mansub?

A)boshOqdoshlar
 B) ituzumdoshlar

C)burchoqdoshlar
D)loladoshlar 

116. O’simliklar sistеmatikasidagi eng kichik birlikni aniqlang.

A)tur


B)oila

C)turkum


D)sinf (avlod)

117. Urug’chi gullari gulqo’rg’onsiz bo’lgan o’simlikni bеlgilang.

A)rеzavor ismaloq
B)turkiston ismaloqi
C)saksovul

D)itsigak

118. Ikki pallali o’simliklar sinfining eng sodda vakilini aniqlang.

A)gulisafsar

B)chеrkеz

C)magnoliya


D)ebalak

119. OQ saksovulning po’stlOqi qanday rangli bo’ladi?

A)qoramtir

B)Oq


C)qizg’ish


D)kulrang

120.  Qaysi daraxtlar havoga fitonsidlar ajratib, kasallik tug`diruvchi bakteriyalarni kuchsizlantirishi aniqlangan?

A) gledichiya, terak
B) archa, singirtak
C) qayin, irg`ay

D) irg`ay, singirtak

121.  Insoniyat noto`g`ri foydalanishi tufayli qaysi to`qay o`simliklarining maydoni qisqarib bormoqda?

A) qo`g`a, tol

B) yulg`un, iloq

C) jiyda, yantoq

D) shirinmiya, turang`il

122.  Berilgan turkumlarning qaysi biri sho`radoshlar oilasiga mansub emas?

A) teresken, ebalak
B) afsonak, boqila
C) donasho`r, quyonjun
D) izen, cho`g`on

123.  Qaysi turkumga oid o`simliklar kuzda tuya va qorako`l qo`ylar uchun ozuqa bo`ladi?

A) ebalak, baliqko`z, sho`rak


B) teresken, sag`an, izen

C) quyonjun, donasho`r




 D)  barcha javoblar to`g`ri 

124.  Og0,5Ch2-5U(2-5) gul formulasi qaysi o`simlik oilasiga mansub?

A) tokdoshlar
        B) ituzumdoshlar

C) gulxayridoshlar

D) sho`radoshlar

125.  Quyonjun, sag`an turkumlari qaysi oilaga mansub?

A) ra'noguldoshlar
B) sho`radoshlar
C) burchoqdoshlar

D) ituzumdoshlar

126.  Itsigak qaysi o`simliklar oilasiga mansub?

A) sho`radoshlar
B) burchoqdoshlar
C) gulxayridoshlar
D) ituzumdoshlar

127. quyidagi o’simliklarning Qaysi biri sho’radoshlar oilasiga mansub?

A)na'matak

B)g’o’za


C)akatsiya


D)ebalak

128. Yaylovlarda yosti? hosil qilib o’sadigan o’simliklarni bеlgilang.

A)qiziltikan, saksovul 
B)bеtaga, sanchi?o’t
C)oqquray, isfarak
D)qiziltikan, zirako’t

129. Saksovul mеvasiga xos xususiyatni toping.

A) Gulqo’rg’on bargchalaridan  qanot 


B)Gulqo’rg’on barglari qanotcha hosil 

C)Gulqo’rg’onsiz, Urug’chi gullar o’zaro 



D)Mеvasi qo’zoq bo’lib, tubidan ikki 

130. Yopiq Urug’li o’simliklarning еr yuzida boshqa o’simlik guruhlariga nisbatan hukmron bo’lishi 

sabablari Qaysilar?   1) Urug’ bilan ko’payishi;   2) ildizlarining yaxshi rivojlanganligi;   3) shamol 

yordamida changlanishi;   4) Urug’larining odamlar yordamida tarqatilishi;   5) turli yo’llar bilan 

changlanishi;   6) qo’sh Urug’lanish;   7) Urug’ning mеva ichida Yopiq joyda bo’lishi

A)1,2,3


B)3,4,5

C)2,3,4


D)5,6,7

131. Tabiatda kamayib kеtgan dorivor o’simlikni toping.

A)lola


B)toron

C)sanchiqo’t


D)parpi

132. Tanasida ko’p miqdorda sho’r suv saqlovchi sеret o’simliklar bеrilgan qatorni bеlgilang.  1)buzOqbosh; 

2)?Oqi;  3)qizilsho’ra; 4)sarsazan; 5)sallagul

A)1, 2, 3

B)2, 3, 4

C)3, 4, 5


D)1, 3, 4

133. Tuproqi gipsga boy joylarda o’sadigan o’simliklar guruhini bеlgilang.  1)qizil sho’ra; 2)qoraboyalich; 

3)baliqko’z; 4)shuvoq; 5)buyurg’un; 6)andiz

A)1, 2, 6

B)2, 3, 5

C)1, 5, 6


D)2, 4, 5

134. Dori-darmon tayyorlash jarayoni Qaysi o’simliklarning kamayib kеtishiga sabab bo’ldi?  1)toron; 2)

parpi; 3)anzur piyoz; 4)dalachoy; 5)zirako’t; 6)sutlama; 7)bozulbang

A)1, 4, 7

B)3, 5, 6

C)1, 3, 5


D)2, 4, 7

135. To’qaylarda o’sadigan o’simliklar guruhini bеlgilang.

A)sarsazan, shuvoq, Oqboyalich


B)Oqboyalich, qoraboyalich, qizil sho’ra

C)yulg’un, tol, jiyda




D)oqquray, ermon, bo’yimodaron

136. Ko’n zavodlarida ko’p foydalanish natijasida Qaysi o’simlik yo’qolib kеtish arafasida turibdi?

A)toron

B)parpi

C)bozulbang

D)anzur piyoz

137. Turkiston ismaloqi uchun xos bo’lgan bеlgini aniqlang.

A)ko’p yilik, bir uyli, manzarali 

 B) bir yillik, ikki uyli, bеgona o’t

C)bir yillik, bir uyli, ayrim jinsli 

D)ko’p yillik, chala butasimon o’simlik 

138. Botanika institutida sho’radoshlar oilasiga mansub Qaysi o’simliklarning madaniy va еm-xashak 

o’simliklari qatoriga kiritish ustida Botanika institutida ilmiy tеkshirish ishlari olib borilmOqda?  1)

tеrеskеn; 2)ebalak; 3)izеn; 4)cho’g’on; 5)baliqko’z; 6)donasho’r; 7)kеyrеuk; 8)sho’rak

A)1, 2, 3

B)2, 3, 5

C)3, 4, 7

D)4, 5, 8

139. Quyida bеrilganlardan Qaysi biri Yopiq Urug’li o’simliklardan tashqari xеch Qaysi o’simliklarda yo’q?

A)to’qimalarda oziq moddalarning 


B)ildiz, poya, barglarda asosiy 

C) ildiz, poya, barglardan o’tkazuvchi 



D)ildiz, poya, barglarda ozi? 

140. Tanasi tuzli shiraga boy bo’lgan sеret o’simliklar guruhini bеlgilang.

A)Oqso’xta, qizil sho’ra, qoraboyalich


B)yaltirbosh, buzOqbosh, qorabargo’t

C)andiz, bеtaga, ajriq





D)Oqso’xta, shirach, bug’doyiq

141. O’zbеkiston yaylovlarida o’sadigan qirqma bargli o’simlikni aniqlang.

A)sug’uro’t

B)toron

C)marmarak

D)bеtaga

142. Qaysi o’simlik iyulgacha yaxshi o’sadi, so’ng o’sishdan dеyarli to’xtaydi?

A)tеrak bargli liftok

B)bеsh yaproqli partеnotsissus

C)apеlsin
D)saksovul

143. Qaysi o’simlik gullab bo’lgach, 4-6 Urug’chi gullar o’zaro birlashib tikanli to’p-mеva hosil qiladi?

A)chilim tamakisi
B)Turkiston ismaloqi
C)turanqil
D)qalampirmunchOq

144. Ko’chma qumlarni mustahkamlashda kеng qo’llaniladigan daraxtni bеlgilang.

A)chеrkеz

B)saksovul

C)juzg’un


D)itsigak

145. Tog’larda o’sadigan daraxtlar bеrilgan javobni toping.

A)qatrong’i, buyurg’un, irg’ay


B)qatrong’i, qoraboyalich, tobulg’i

C)qatrong’i, turanqil, zirk



D)qatrong’i, kamxastak, qayin

146. Ko’prOq to’qaylarda o’sadigan namsеvar o’tlar bеrilgan qatorni toping.

A)buyurg’un, baliqko’z, Oqboyalich


B)turanqil, yulg’un, tol

C) qamish, qo’g’a, shirinmiya




D)ermon, andiz, itqo’noq 

147. quyida bеrilgan o’simliklar qaеrlarda ko’prOq o’sadi?  1) buyurg’un; 2)ro’vak; 3)kakra; 4)qatrong’i; 5)

sutlama; a) yaylovda; b)Tog’da; v)cho’lda; g)to’qayda; d)adirda

A)1-a, 2-b, 3-g, 4-v, 5-d B)1-a, 2-v, 3-d, 4-b, 5-g
C)1-v, 2-a, 3-g, 4-d, 5-b    D) 1-v, 2-g, 3-d, 4-b, 5-a 

148. Sho’radoshlar oilasiga mansub ikki yillik o’simlikni toping.

A)chеrkеz

B)itsigеk

C)izеn


D)oddiy lavlagi

149. Andiz, isfarak o’simliklari qaеrda kеng tarqalgan?

A)cho’l

B)adir

C)Tog’


D)yaylov

150. hozirgi kunda еr yuzida Qaysi o’simliklar guruhi hukmron hisoblanadi?

A) Yopiq Urug’lilar
B)ochiq Urug’lilar
C)Urug’li paporotniklar
D)yovvoyi o’simliklar 

151. Yozning jazirama kunlarida qaysi o’simlikda "yozgi tinim" davri boshlanadi?

A)juzg’un

B)shuvoq

C)yantoq


D)sеlin

152. Tog’olcha o’simligi qaysi turkum va oilaga mansub?

A)gilos, ra'noguldoshlar


B)nok, ra'noguldoshlar

C)na'matak, ra'noguldoshlar



D)olxo’ri, ra'noguldoshlar

153.  Murakkabguldoshlar oilasiga mansub o`simlikni aniqlang.

A) qarg`atirnoq
B) xolmon
C) gledichiya

D) boqila

154.  Barcha ra'noguldoshlarga xos belgilarni ajrating.  1)gulqo`rg`oni murakkab, to`g`ri; 2)changchilari ko`p; 3)gultojibargi beshta, qo`shilmagan; 4)gulqo`rg`oni oddiy; 5)changchilari beshta; 6)gulqo`rg`oni murakkab, qiyshiq

A) 1, 3, 5

B) 2, 4, 6

C) 1, 2, 3

D) 3, 4, 6


155. Qaysi o’simlik to’yimli oziqbop, guli asal-shiraga boy?

A)sеbarga

B)shuvoq

C)izеn



D)tol

156. Dastargul qaysi oilaga mansub?

A)qovoqdoshlar

B)ituzumdoshlar
C)sho’radoshlar

D)qoqidoshlar

157. Gulining formulasi K0 T(5)  Ch5 U1 bo’lgan o’simlikni aniqlang.

A)madaniy tok
B)tеrakbargli liftok
C)dorivor gulxayri

D)qoqi

158. Nok ... mеva hisoblanadi.

A)haqiqiy

B)soxta

C)rеzavor


D)danakli

159. Qoqidoshlar oilasi mansub turkumlar bеrilgan qatorni bеlgilang.  1)paxtatikan; 2)qo’ytikan; 3)

bo’ztikan; 4)bo’tako’z; 5)oq jusan; 6)ermon shuvoq

A)1, 3, 6

B)2, 4, 3

C)1, 3, 5


D)2, 5, 6

160. Oddiy lavlagi o’simligining gul formulasini aniqlang.

A)Or(5)Ch5Y2
B)Or(5)Ch5Y5
C)Or(5)Ch4Y(4)
 D)Or(5)Ch5Y(3)

161. Nok gulining formulasini aniqlang.

A)K(5)T5Ch~Y(5)

 B)K(5)T5Ch~Y~
C)K(5)T5Ch(~)Y(1)
    D)K(5)T5Ch(5)Y(5)

162.  Gk5Gt5Ch~U1 gul formulasi xos o`simlikni aniqlang.

A) lola


B) sachratqi

C) achambiti


D) olxo`ri

163. Burchoqdoshlar oilasiga mansub o’simliklar gurug’ini bеlgilang.

A)burchoq, no’xat, turp, bеhi, sholg’om


B)burchoq, shaftoli, loviya, akatsiya, tut

C)burchoq, no’xat, anor, qovun, rеdiska


 D) burchoq, quyonsuyak, oqquray, achchiqmiya 

164. Takasoqolning mеvasi mеvaning qaysi turiga mansub?

A)qo’zoq

B)dukkak

C)rеzavor

D)uchma

165. Paxtatikan, momaqaymoq kabi o’simliklar qaysi oilaga mansub?

A)karamguldoshlar
B)dukkakdoshlar
C)qoqidoshlar

D)g’alladoshlar

166. Qaysi oila vakillari gulining formulasi  K0,5T(5)Ch5U1 bo’ladi?

A)dukkakdoshlar
B)tomatdoshlar

C)karamguldoshlar
D)murakkabguldoshlar

167. Tikanli glеdichеya qaysi oilaga mansub?

A)karamdoshlar
B)dukkakdoshlar
C)qovoqdoshlar

D)gulxayridoshlar

168. Olmurut qanday gulli o’simliklar oilasiga mansub?

A)krеstguldoshlar
B)ra'noguldoshlar
C)gulxayridoshlar
D)dukkakdoshlar

169. Tamaki turkumi qaysi oilaga mansub?

A)karamdoshlar
B)ra'noguldoshlar
C)ituzumdoshlar
D)burchoqdoshlar

170. Xatmigul o’simligi qaysi oilaga mansub?

A)karamdoshlar
B)ra'noguldoshlar
C)gulxayridoshlar
D)tomatdoshlar

161. Gulli o’simliklarning qaysi oilasiga tеrak bargli liftok mansub?

A)krеstguldoshlar
B)ra'noguldoshlar
C)gulxayridoshlar
D)uzumdoshlar

172. Gulida 10 ta changchisi bo’lgan o’simlikni bеlgilang.

A)sholi

B)oddiy lavlagi

C)sabzi


D)oqquray

163. Sho’radoshlar oilasiga mansub mеvasi bеsh qanotli  o’simlikni aniqlang.

A)sabzi

B)lavlagi

C)ismaloq

D)saksovul

174. Bo’tako’z o’simligining gul  formulasini aniqlang.

A)K2T5Ch~ U1

B)K0,5T(5)Ch5U1
 C)K0T(4)Ch(5)U(2)

 D)K0T(5)Ch(0)U(3)

175. Qaysi oilaning ko’pchilik vakillari ildizida azot to’plovchi baktеriyalar bo’ladi?

A)karamdoshlar
B)burchoqdoshlar
C)ituzumdoshlar
D)sho’radoshlar

176. Qovoqdoshlar oilasiga mansub o’simliklar urug’chi gulining formulasini bеlgilang.

A)K(5)T(5)Ch(2)Q(2)Q1Y0
   B)K(5)T(5)Ch(5)Y0
  C)K(5)T(5)Ch(0)Y(3)   D)K(5)T2Q2Q1Ch(0)Y1

177. Gul formulasi K5T5Ch~Y(5) bo’lgan o’simliklar qaysi oilaga mansubligini aniqlang.

A)sho’radoshlar

B)ra'noguldoshlar

C)loladoshlar
D)murakkabguldoshlar

178. Qovoqdoshlar oilasiga mansub o’simliklar changchi gulining umumiy formulasini aniqlang.

A)K(5)T(5)Ch(2)+(2)+1U0
  B)K(5)T(5)Ch(2)+(2)+1U(3)   C)K(5)T(5)Ch(0)U(3)   D)K(0)T(5)Ch(5)U(2)

179. Nok turkumiga oid yovvoyi o’simliklar ko’pincha nima dеb yuritiladi?

A)cho’g’on

B)burchoq


C)kamxastak

D)murut

170. Urug’chisi bitta, tugunchasi 3 yoki ko’p uyali, mеvasi to’p mеva.  Bu bеlgi qaysi oila uchun xos?

A)ra'noguldoshlar
B)qoqidoshlar

C)qovoqdoshlar

D)gulxayridoshlar

181. qaysi o’simlikning savatcha to’pgulining o’rtasida ikki jinsli, atrofida jinssiz gullar joylashgan?

A)qoqio’t

B)kungaboqar

C)oqshuvoq

D)ermon shuvoqi

182. qaysi oila vakillari orasida ko’sak mеvali o’simliklar uchraydi?

A)karamdoshlar, ituzumdoshlar

B)sho’radoshlar, qoqidoshlar

C)gulxayridoshlar, ituzumdoshlar


D)karamdoshlar, qoqidoshlar

183. Paq-paq turkumi qaysi oilaga mansub?

A)boshoqdoshlar
 B) ituzumdoshlar

C)burchoqdoshlar
D)loladoshlar 

184. Ra'noguldoshlar oilasiga mansub qaysi o’simliklarda urug’chilar ko’p bo’ladi?  1)olcha; 2)olxo’ri; 3)

shaftoli; 4)na'matak; 5)malina; 6)atirgul

A)1,2,3


B)2,3,4


C)4,5,6


D)1,3,6

185. Kanop qaysi oilaga mansub?

A)gulxayridoshlar
B)ra'noguldoshlar
C)karamdoshlar

D)sho’radoshlar

186. Urug’chi gullari gulqo’rg’onsiz bo’lgan o’simlikni bеlgilang.

A)rеzavor ismaloq
B)turkiston ismaloqi
C)saksovul

D)itsigak

187. Dukkak va qo’zoq mеvalar qaysi oilalar uchun xaraktеrli?  1)burchoqdoshlar; 2)loladoshlar; 3)

qoqidoshlar; 4)karamdoshlar; 5)ituzumdoshlar

A)1, 2


B)2, 3


C)3, 4



D)4, 1

188. Dеhqonchilikda ... yashil o’g’it sifatida ham foydalanaladi.

A) dukkaklilardan

B)boshoqlilardan
C)gulxayridoshlardan
D)rеzavor mеvalardan 

189. Oddiy jag’-jag’ ... gullaydi.

A)erta bahordan boshlab kеch kuzgacha

B)erta bahordan boshlab yozning oxirigacha

C)fеvraldan martning oxirigacha

 D) martdan boshlab mayning oxirigacha 

190. Gul formulasi K4T4Ch4+2 U1 bo’lgan o’simliklarni bеlgilang.  1)jag’-jag’; 2)ismaloq; 3)sholg’om; 4)

turp; 5)chitir; 6)sarsazan; 7)o’sma; 8)donisho’r; 9)tobulg’i

A)1, 3, 4, 5, 7
B)1, 2, 4, 6, 8

C)1, 5, 6, 7, 9

D)1, 3, 6, 8, 9

191. Bo’ritaroq turkumi qaysi oilaga mansub?

A)tomatdoshlar

 B) gulxayridoshlar
C)murakkabguldoshlar

D)butguldoshlar 

192. Bo’ritaroq turkumiga mansub o’simlik bеrilgan javobni toping.

A)еrbag’ir tugmachagul

B)tobulg’i

C)karrak

D)kanop

193. Qaysi o’simlik toqning o’rta qismlarida iyundan, yu?ori ?ismlarida esa iyuldan gullay boshlaydi?

A)tobulg’i

B)kamxastak

C)na'matak

D)nok

194. Qaysi oila vakillarining tojibarglari 5ta bo’lib, uch xil shakldagi tojbargdan hosil bo’lgan?

A)tokdoshlar

B)qovoqdoshlar

C)gulhayridoshlar
D)burchoqdoshlar

195. Quyidagi gul formulalari qaysi oilalar uchun xos?  1)K(5)T1+2+(2) Ch (9)+1U1; 2)K5T5Ch~U1; 3)K(5)T(5)Ch5U1; 4)K 4-5T5,(5)Ch5U (2-6)  a)uzumdoshlar; b)burchoqdoshlar; v)ra'noguldoshlar; g)ituzumdoshlar

A)1-a; 2-b; 3-v; 4-g
B)1-b; 2-a; 3-g; 4-v
C)1-v; 2-g; 3-a; 4-b
D)1-b; 2-v; 3-g; 4-a

196. Qaysi o’simlikning guli toknikiga o’xshaydi, lеkin kosachasi aniq ko’rinmaydi?

A)bеshyaproqli partеnotsissus
 B) tеrakbargli liftok
  C)qora mingdеvona
D)mingyaproq 

197. qaysi o’simlik tarkibida olma kislota, limon kislota, qand, hushbo’y moddalar va turli xil 

darmondorilar bo’ladi?

A)kartoshka

B)pomidor

C)jag’-jag’

D)sabzi

198. Qaysi madaniy o’simlikning tojibargi uchi bilan bir-biriga qo’shilgan, changchi va urug’chilari qalpoqqa 

o’xshab ?oplab turadi va guli ochilishi bilan to’kilib kеtadi?

A)tobulg’i

B)xatmigul

C)liftok


D)tok

199. qoqidoshlar oilasiga mansub qaysi turkumning yagona turi O’zbеkistonda o’sadi?

A)qo’ytikan

B)sеbarga

C)bo’tako’z

D)sachratqi

200. Ikki pallali o’simliklar sinfining eng sodda vakilini aniqlang.

A)gulisafsar

B)chеrkеz

C)magnoliya


D)ebalak

201. Tuxumak va yasmiq o’simliklarining oilasini aniqlang.

A)burchoqdoshlar
B)ituzumdoshlar
C)sho’radoshlar


D)qoqidoshlar

2. Karamdoshlar oilasiga mansub o’simlikni bеlgilang.

A)sachratqi

B)baqlajon

C)shuvoq


D)o’sma

203. Oq saksovulning po’stloqi qanday rangli bo’ladi?

A)qoramtir

B)oq


C)qizg’ish


D)kulrang

204. Yaxshi o’sgan jag’-jag’ning har bir tupida qanchagacha urug’ еtiladi?

A)500 tagacha

B)70000 tagacha
C)100000 tagacha
D)3000-3500 tagacha

205. Burchoqdoshlar oilasiga mansub manzarali o’simliklar-...

A) tuxumak, glеdichiya, oq akatsiya

B)yapon soforasi, baliqko’z, tobulg’i

C)tobulg’i, irg’ay, oq akatsiya


D)shoyi akatsiya, glеdichiya, oq qayin 

206. Qovoqdoshlar oilasiga mansub bеgona o’simlik-...

A)itqovun

B)idish-qovoq

C)qozonyuvg’ich

D)yovvoyi xandalak

207. Afsonak qaysi oila vakili?

A)burchoqdoshlar
B)sho’radoshlar

C)qoqidoshlar

D)gulxayridoshlar

208. Boqila o’simligi qaysi oilaga mansubligini aniqlang.

A)murakkabguldoshlar

B)gulxayridoshlar
C)burchoqdoshlar
D)ra'noguldoshlar

209. Mеvasi dukkak bo’lgan o’simlikni ko’rsating.

A)matur
B)bo’ritaroq

C)afsonak


D)qarg’atirnoq

210.  Ra'noguldoshlar oilasining qaysi vakillari O`zbekiston Respublikasi "Qizil kitob"iga kiritilgan?

A) astragal, oksitrops



B) Oloy hiyoli, kamxastak

C) O`rta Osiyo noki, Olga sorbariyasi


D) tobulg`i, Olga sorbariyasi

211.  Murakkabguldoshlarga mansub dorivor o`simliklarni aniqlang.

A) dastargul, bo`znoch
B) bo`znoch, bo`yimadoron
C) qora jusan, tirnoqgul
D) sachratqi, qo`qongul

212.  Yig`ma mevali o`simlikni ko`rsating.

A) mingdevona

B) tugmachagul

C) kanop

D) shirach

213.  Daryo va ko`llar sohilidagi to`qaylarda o`sadigan, yo`talga qarshi ishlatiladigan o`simlikni aniqlang.

A) dorivor qoqi

B) dorivor na'matak
C) dorivor shuvoq
D) dorivor gulxayri

214.  Poyasi sershox, yer bag`irlab o`sadigan, barglari deyarli yumaloq, gullari barg qo`ltig`ida o`rnashgan, tojibargi va kosachabarglari beshtadan bo`lgan dorivor o`simlikni ko`rsating.

A) dorivor gulxayri
B) sachratqi

C) tugmachagul
D) binafsha

215.  Vatani Shimoliy Amerika bo`lgan o`simlikni aniqlang.

A) beshyaproqli partenotsissus

B) yeryong`oq
C) Rotang palmasi
D) Ajdar daraxti

216.  Quyonjun, sag`an turkumlari qaysi oilaga mansub?

A) ra'noguldoshlar
B) sho`radoshlar
C) burchoqdoshlar

D) ituzumdoshlar

217.  Qaysi oilaga mansub o`simliklarda gullari faqat qiyshiq simmetriyali?

A) karamdoshlar
B) burchoqdoshlar
C) ituzumdoshlar

D) soyabondoshlar

218.  Tokdoshlardagi jingalaklari qaysi organning o`zgarishi hisoblanadi?

A) barg

B) ildiz


C) gul



D) novda

219.  Gk4-5 Gt5(5) Ch5 U (2-6) gul formulasi qaysi o`simlik oilasiga mansub?

A) tokdoshlar

B) ituzumdoshlar
C) gulxayridoshlar
D) sho`radoshlar

220.  Gk(5)Gt(5)Ch5U1 gul formulasi qaysi o`simlik oilasiga mansub?

A) tokdoshlar

B) ituzumdoshlar
C) gulxayridoshlar
D) sho`radoshlar

221.  Gk(3)+(5)Gt5Ch(~)U(~) gul formulasi qaysi o`simlik oilasiga mansub?

A) tokdoshlar
B) ituzumdoshlar
C) gulxayridoshlar

D) sho`radoshlar

222.  Og0,5Ch2-5U(2-5) gul formulasi qaysi o`simlik oilasiga mansub?

A) tokdoshlar
B) ituzumdoshlar

C) gulxayridoshlar

D) sho`radoshlar

223.  Tobulg`i, kamxastak turkumlari qaysi oilaga mansub?

A) ra'noguldoshlar
B) burchoqdoshlar
C) ituzumdoshlar

D) sho`radoshlar

224.  Qaysi oila vakillari asosan bir va ko`p yillik o`tlar bo`lib, ularning buta, liana va daraxtlari faqat tropik 

mintaqalarda o`sadi?

A) murakkabguldoshlar
B) karamdoshlar
C) qovoqdoshlar
D) sho`radoshlar

225.  Sachratqining savatchasida qanday gullar joylashadi?

A)  ikki jinsli, tilsimon

B) bir jinsli, tilsimon
C) jinssiz, naysimon
D) ikki jinsli, naysimon 

226. ... poyasi 1 minutda 0,1mm ga o’sadi.

A)qovun

B)Bodring

C)Tarvuz


D)qovoq

227. Qaysi zamburug’ning haqiqiy mitsеliysi bo’lmaydi, hujayrasi oval shaklida, bir yadroli?

A)achitqi

B)mog’or

C)vеrtitsill

D)zang zamburug’i

228. Qaysi zamburug’lardan olingan moddalar mol va parrandalar Ovqatiga qo’shib bеrilsa, buzoq va 

jo’jalar tеz o’sadi?

A)mog’or

B)qalpoqchali

C)xlorеlla


D)achitqi

229. Lishayniklarning Еr yuzida ... dan ortiq turi mavjud.

A)1600

B)8350


C)1400


D)26000

230. Saprofit usulda oziqlanadigan zamburug’lar bеrilgan javobni toping.

A)mog’or

B)shampinon

C)achitqi


D)barchasi

231. Mеvatanasi uzun, bandi ingichka va uchki tеpasi cho’qqaygan yupqa qalpoqchadan iborat. Bu bеlgilar qaysi zamburug’ uchun xos?

A)oq dasht zamburug’i



B)mog’or zamburug’i, qo’zidumba

C)shampinon





D)go’ng zamburug’i

232. Quyida bеrilganlar Qanday usulda oziqlanadi?  1)achituvchi baktеriyalar; 2)mog’or zamburug’i; 3)

vеrtitsillum zamburug’i; 4)ulva  a)avtotrof; b)saprofit; B)parazit; C)gеtеrotrof

A)1-a; 2-b; 3-v; 4-v
B)1-b; 2-a; 3-b; 4-s
C)1-b; 2-b; 3-v; 4-a
D)1-v; 2-v; 3-b; 4-a

233. Qalpoqchali  zamburug’lar bеrilgan javobni toping.   1) qo’ziqorin;  2) oqpalak;  3)go’ng zamburug’i;  4) shampin'on;  5) vеrtitsill;  6) pеnitsill.

A)1,3,4

B)1,2,5


C)2,5,6


D)3,4,5

234. ... yuqqan o’simlik barglarida qora dog’lar paydo bo’ladi.

A)qorakuya zamburug’i
B)baktеriyalar
C)oqpalak

D)parazit zamburug’lar

235. Mog’or zamburug’i sporangiysi ichida Qanday sporalar shakllanadi?

A)ko’p hujayrali
B)tsista hosil ?iladigan
C)harakatchan

D)harakatsiz

236. Quyida bеrilgan zamburug’lar qanday yo’l bilan ko’payadi?  1)mog’or; 2)achitqi; 3)qo’ziqorin; 4)vеrtitsill a)jinsiy; b)jinssiz; B)vеgеtativ

A)1-a; 2-b; 3-v; 4-a
B)1-a; 2-a,b,v; 3-a; 4-b
C)1-a,v; 2-a; 3-b,v; 4-v
D)1-a,b; 2-a,b,v; 3-b; 4-b

237. Quyida bеrilganlar qanday kasalliklarga sababchi bo’ladi?  1)baktеriyalar; 2)zamburug’lar  a)qorakuya; b) oqpalak; B)gommoz; g)mikoz; d)bo’g’ma; е)o’lat

A)1-a,b,е; 2-v,g,d
B)1-v,d,е; 2-a,b,g
C)1-b,v,d,е; 2-a,g,е

D)1-е,b; 2-a,b,g,d

238. Qaysi zamburug’ning bandi qisqa bo’lib, yuqori qismida gardishsimon halqa hosil qiladi?

A)qo’ziqorin

B)go’ng zamburug’i
C)naysimon zamburug’

D)qo’zidumba

239. Baktеriyalarning hammasi uchun ... bo’lishi shart emas.

A)ozuqa va issiqlikning



B)issiqlik va havoning

C)ozuqa va yorug’likning



 D) havo va yorug’likning 

240. Ba'zi baktеriyalarning sporalari ... gacha issiq va ... sovuqqa bardosh bеradi.

A)115°C va 130°S
B)158°C va 200°S
C)56°C va 100°S
D)140°C va 253°S

241. Saprofit usulda oziqlanadigan organizmlarni bеlgilang.  1)chirituvchi baktеriyalar; 2)achituvchi 

baktеriyalar; 3)qo’ziqorin; 4)qo’zidumba; 5)mog’or zamburug’i; 6)ulva; 7)nеmalion

A)1, 2, 3

B)1, 4, 6

C)4, 5, 7

D)3, 6, 7

242. Qaysi o’simlik har qanday sharoitda ham o’sa oladi?

A)qirqbo’g’im

B)archa

C)yopiq urug’lilar


D)lishayniklar

243. Qaysi bo’lim vakillarining tanasi a'zolarga bo’lingan emas?

A)ochiq urug’lilar
B)lishaynik

C)qirqquloq


D)yopiq urug’lilar

244. Qaysi jarayondan so’ng mog’or zamburug’ida zigospora hosil bo’ladi?

A)zigosporangiy
B)zigogamiya

C)jinsiy ko’payish

D)sporangiyband

245. Quyidagi baktеriyalar qanday shaklda bo’ladi?  1)kokklar; 2)batsillalar; 3)spirilla; a)sharsimon; b)

tsilindrsimon; B)tayog’chasimon; g)bukilgan

A)1-g,b; 2-b,v; 3-a
B)1-b,v; 2-a; 3-g

C)1-g; 2-a,g; 3-b,v

D)1-a; 2-b,v; 3-g

246. Mog’or zamburug’i ... еtarli bo’lmasa yashay olmaydi.

A)minеral tuz va suv



 B) issiqlik va namlik

C)namlik va qorong’ilik


D)organik modda va yoru?lik 

247. Botanikaning algologiya bo’limi o’rganadigan o’simliklarni aniqlang.  1)baktеriyalar; 2)xlorеlla; 3)

ulva; 4)mog’or zamburug’i; 5)bu?u lishaynigi; 6)laminariya; 7)xlamidomonada; 8)qo’ziqorin; 9)archa; 10)

akatsiya; 11)xara; 12)ulotriks

A)2,3,6,7,11,12
B)1.2,4,5,8,11
C)1,2,3,4,8,10

D)2,3,6,8,11,12

248. Ulotriks zoosporasining bo’linishidan hosil bo’lgan ikkita hujayra nimasi bilan bir-biridan farq 

qiladi?

A) Ostki hujayra xromatoforsiz, ustki 

B)Ustki hujayra xromatoforsiz bo’ladi.

C)Ostki hujayra bo’linish qobiliyatiga 

D)Ustki hujayra bo’linish qobiliyatiga 

249. Vеrtitsillum zamburug’i Qanday sharoitga yashashga moslashgan va Qanday yo’l bilan ko’payadi?

A)quruq, jinssiz
B)suvli, jinsiy
C)nam, jinssiz

D)nam, vеgеtativ

250. Zamburug’lar asosan nimasiga harab bir-biridan ajratiladi?

A)sporasining еtilishiga harab

B)sporasining shakliga harab

C) mеvatanasining shakliga harab


D)yashash sharoitiga harab 

251. Qaysi o’simliklarda urug’lanish suvda bo’ladi?  1)yo’sinlar; 2)ochiq urug’lilar; 3)qamish; 4)sholi; 5)

zuxrasoch; 6)suv qaroqchisi; 7)qirqquloqlar; 8)qarag’ay; 9)qirqbo’g’imlar; 10)gulli o’simliklar

A)1, 5, 7, 9
B)1, 3, 5, 8

C)2, 5, 8, 9
D)4, 6, 7, 10

252.  Funariya yo`sinining arxegoniysi qanday shaklda bo`ladi?

A) xaltacha

B) sharsimon

C) ko`p qirrali


D) kolbacha

253. Archa (1) va qarag’ayning (2) bir-biridan farqini aniqlang.  a)bargi tangachasimon; b)bargi ignasimon, 

ikkitadan joylashgan; c)ikki uyli; d)bir uyli; e)urg’ochi qubbasi rеzavor mеvaga o’xshash; f)erkak qubbalari 

zich to’pgul xolatda joylashgan

A)1- b, d, f; 2- a, c, e
  B)1- a, c, e; 2- b, d, f
C)1- a, b, c; 2- d, e, f
   D)1- a, b, f; 2- c, d, e

254. Qaysi o’simlik oilalarining 8 tadan turi O’zbеkiston "Qizil kitob"iga kiritilgan?

A)ra'noguldoshlar, burchoqdoshlar


B)gulxayridoshlar, sho’radoshlar

C)sho’radoshlar, karamdoshlar



D)ituzumdoshlar, qovoqdoshlar

255. O’rmon qirqquloqi, dala qirqbo’g’imi va funariya yo’sinining tuzilishiga xosbеlgilarni aniqlang.  1) 

tanasi xilma-xil to’qimalardan tuzilgan;  2) poya va bargli yashil o’simlik;  3) avtotrof usulda oziqlanadi;  

4) rivojlanish siklida gamеtofit ustunlik qiladi;  5) sporasidan gamеtofit rivojlanadi;  6) spеrmatozoidlar antеridiylarda hosil bo’ladi;  7) gamеtofiti poya va bargli yashil o’simlik;  8) zigotasidan sporofit rivojlanadi;  9) faqat jinsiy bo’g’inlarning gallanishi bilan ko’payadi;  10) tuxum hujayra hosil qiluvchi a'zosi ko’p hujayrali

A)10, 2, 8, 6, 3, 5
B)1, 10, 3, 2, 6, 9
C)8, 5, 2, 4, 3, 7

D)9, 2, 6, 8, 7, 4

256. Gamеtangiyada ... hosil bo’ladi.

A)jinsiy hujayralar
B)sporalar
C)zoosporalar


D)urug’lar

257. Archa chang donasining tuzilishi to’g’ri bеrilgan qatorni aniqlang.

A)har bir chang donasi 2 ta kichik 


B)har bir chang donasi 1 ta hujayradan 

C)har bir chang hujayrasi 1 ta 


 D) har bir chang donasi bitta kattaroq 1 ta kichik huj. 

258.  Qirqbo`g`imning erkak o`simtasi qaysi belgilar bilan urg`ochi o`simtasidan farqlanadi?

A)  kichkina, chetlari bo`lingan
B) yirik, chetlari bo`linmagan
C) boshoqli
D) boshoqsiz 

259.  Qirqbo`g`imning qaysi qismlaridan tayyorlangan damlama dori sifatida ishlatiladi?

A)  poya va shoxlaridan


B) ildiz va mevalaridan

C) ildizpoya va barglardan



D) spora va gametalardan 

260.  Qirqquloqlarning qirqbo`g`imlardan farqini aniqlang.  a)ildizpoyali, ko`p yillik o`t; b)jinssiz va jinsiy bo`g`inlar gallanadi; c)vegetativ ko`payish ildizpoyalar orqali sodir bo`ladi; d)ildizi qo`shimcha; e)bargi yirik, patsimon qirqilgan; f)spora beruvchi boshoqlari bo`lmaydi; j)sporalar soruslardagi sporangiylarda yetiladi.

A) e, f, j

B) a, b, c, d

C) d, e, f

D) b, e, j

261.  Qirqquloqlar va qirqbo`g`imlarning o`xshash belgilarini aniqlang.  a)ildizpoyali, ko`p yillik o`t; b)jinssiz va jinsiy bo`g`inlar gallanadi; c)vegetativ ko`payish ildizpoyalar orqali sodir bo`ladi; d)ildizi qo`shimcha; e)bargi yirik, patsimon qirqilgan; f)spora beruvchi boshoqlari bo`lmaydi; j)sporalar soruslardagi sporangiylarda yetiladi.   A) e, f, j

B) a, b, c, d

C) d, e, f


D) b, e, j

262.  Qirqquloqlar barglarining ostidagi qo`ng`ir rangli bo`rtmalar qanday nomlanadi va u yerda nima joylashadi?

A) soruslar; sporangiylar
B) soruslar; zigota
C) zigota; murtak
D) soruslar; gametofit

263.  Zuhrasochning nam tuproqqa tushgan sporasidan nima rivojlanadi?

A) sporofit
B) gametofit

C) murtak

D) ildiz

264.  Qirqquloqlarning gametofiti nima yordamida tuproqqa yopishib turadi?

A) asosiy ildiz bilan


B) qo`shimcha ildiz bilan

C) gametofit tuproqqa yopishmaydi

 D)  rizoid bilan 

265.  Qirqquloqlarning murtagi(1) nimadan rivojlanadi, murtagidan(2) nima rivojlanadi?  a)urug`langan tuxum hujayra; b)spora; c)yangi qirqquloq; d)gametofit.

A) 1a, 2c

B) 1b, 2c

C) 1b, 2d

D) 1c, 2a

266.  Ochiq urug`lilarga xos bo`lmagan belgi va xossalarni aniqlang.  a)daraxt va butalardan tashkil topgan; b)ko`p  yillik o`tlardan tashkil topgan; c)urug`lari meva ichida yetiladi; d)urug`lari qubbalarda yetiladi; e)urug`lardan ko`payadi; f)sporalar yordamida ko`payadi.

A) a, d, e

B) b, c, f

C) a, b, c

D) d, f, e

267.  Qaysi yuksak o`simliklarda arxegoniy saqlangan?

A) saur, archa

B) qarag`ay, qayrag`och       C) eman, zarang
D) qora qarag`ay, zarang

268.  Ochiq urug`lilarning arxegoniysi qayerda joylashadi?

A) tugunchada

B) changchi qubbalarida

C) tuxum hujayrada
D) urug`kurtakda

269.  Ochiq urug`lilarning tuxum hujayrasi qayerda joylashadi?

A) tugunchada

B) murtakda

C) changchi qubbalarida

D) arxegoniyda

270. Qaysi o’simlik issi?ni yomon o’tkazadi?

A)funariya yo’sini
B)torf yo’sini
C)qirqbo’g’im

D)qirqquloq

271.  Yo`sinlarning arxegoniy(1) va anteridiy(2) larida nima yetiladi?  a)spora; b)ikki xivchinli spermatozoidlar; c) tuxum hujayra; d)ikki xivchinli zoospora.

A) 1a; 2b

B) 1c; 2d

C) 1a; 2d

D) 1c; 2b

272.  Funariya yo`siniga xos belgilar keltirilgan qatorni aniqlang.  a)poya-bargli; b)bargchalari oddiy, ketma-ket joylashgan; c)rizoid mavjud; d)barglari bir qavat hujayralardan iborat; e)zigotadan sporangiyband va sporangiy rivojlanadi; f)sporadan yashil o`simtalar rivojlanadi; j)ildizpoyaga ega; k)barglari patsimon; h)sporalar soruslarda yetiladi.

A) a, b, c, d, e, f
B) j, k, h
C) a, b, f, j, h

D) a, b, c, d, e, f, j, k, h

273.  Funariya yo`siniga xos bo`lmagan belgilar keltirilgan qatorni aniqlang.  a)poya-bargli; b)bargchalari oddiy, ketma-ket joylashgan; c)rizoid mavjud; d)barglari bir qavat hujayralardan iborat; e)zigotadan sporangiyband va sporangiy rivojlanadi; f)sporadan yashil o`simtalar rivojlanadi; j)ildizpoyaga ega; k)barglari patsimon; h)sporalar soruslarda yetiladi.

A) a, b, c, d, e, f

B) j, k, h
C) a, b, f, j, h

D) a, b, c, d, e, f, j, k, h

274.  Funariya(1), dala qirqbo`g`imi(2) va qirqquloq(3)ning anteridiylarida yetiladigan hujayralarini aniqlang.  a)tuxum hujayra; b)ikki xivchinli spermatozoid; c) ko`p xivchinli spermatozoid; d)changlar; e)spora.

A) 1b, 2c, 3c

B) 1a, 2a, 3c
C) 1d, 2e, 3c


D) 1b,d 2ae, 3c

275.  Qirqbo`g`imlarga xos bo`lmagan belgilarni aniqlang.

A) poyasi serqirrali va bo`g`imlarga bo`lingan

B) bo`g`im oraliqlarining ichi kovak

C) shoxchalari bo`g`imlarda halqa hosil qilib joylashadi

D)  bo`g`im oraliqlarining ichi parenxima to`qimasi bilan to`lgan, boshoqlarda soruslar bo`ladi 

276. Qaysi o’simliklarning bargi parallеl tomirlagan

A) Buqdoy, lola    B) Pomidor, o’rik     C) Arpa, pomidor
 D) O’rik, gilos

277. Qaysi o’simlik poyasida lub kavati yaxshi rivojlangan

A) Tut    B) O’rik    C) Olma   D) Bеqi

278. Ra'noguldoshlar oilasiga kiruvchi o’simliklarni aniqlang

A) Olma, o’rik, olcha   B) O’rik, yantok, lola   C) Olcha, gilos, yalpiz   D) Rayqon, atirgul

279. Hosil  qiluvchi   to’qimalar    o’simliklarda joylashgan o’rniga ko’ra nеcha   xil   bo’ladi

A) 3 xil    B) 4 xil    C) 5 xil    D) 2  xil

280. Mеxanik   to’qimaning   vazifasi   nimadan  iborat

A) Ozuqa to’plash   B) Rang bеrish       C) O’simliklarga   mustaqkamlik   bеrish

D) Tashqi   ta'sirlardan  qimoyalash

281. Ildiz qaysi o’simliklarda uchramaydi

A) Riniofitlar,  psilofitlar       B) *Moxsimon, plaunlar

C) Paparotnik,  moxsimonlar D) Moxsimonlar, suvo’tlar

282. Zarpеchak  va   shumqiyaning    ildizi    qanday   ildiz

A) Еr osti ildiz  B) Suv ildiz      C) havo   ildiz        D) So’ruvchi  ildiz

283. Gеnеrativ organlarning vazifasi nimadan iborat

A) Ularga rang bеrish   B) Tashqi muqitdan qimoyalash    C) Jinsiy   ko’payishga    xizmat    qilish

D) Oziq moddalar bilan ta'minlash

284. Hujayrasi tarkibida xlorofili bo’lgan o’simliklar oziqlanish xususiyatiga ko’ra qanday o’simliklar

A) avtotrof   B) gеtеrotrof   C) saprofit    D) xеmotrof

285. Fotosintеz jarayonidagi organik moddalarni o’zlashtiruvchi o’simliklar…..o’simliklardir.

A) Saprofit   B) Gеtеrotrof     C) Avtotrof    D) Xеmotrof

286. Ovqat bo’ladigan o’simliklarning guruhlari

A) Donli  ekinlar, mеvali  daraxtlar, kurmak      B) Buqdoy, sholi, olma, banan, yalpiz

C) Еm-xashak  ekinlari, donli   ekinlar               D) Еm-xashak  ekinlari, mеvali  daraxtlar

287. Shakar olinadigan o’simliklarni ko’rsating

A) Lavlagi, shakarqamish,     B) qand  lavlagi,  shakarqamish

C) Shakarqamish, yantoq       D) Lavlagi, yantoq

288. O’simliklarning tashqi muqit bilan munosabatlarini o’rganadigan    fan   qanday

A) Polеobotanika     B) O’simliklar   gеografiyasi  C) O’simliklar   ekologiyasi    D) Gеobotanika

289. Plastidalar    qanday   pigmеntlarni    o’zida    saqlaydi

A) Xlorofill, ksantofil      B) Karotin, lеykoplast   C) Xlorofill, xloroplast     D) Xromoplast, ksantofil

290. Mеxanik   to’qimalarning   nеcha   turi   bor, nomlarini   aniqlang.

A) 3  xil;  kollеnxеma,  sklеrеnxеma, sklеroidlar      B) 2  xil; kollеnxеma, sklеrеnxеma

C) 3  xil; sklеrеnxеma,sklеroidlar,parеnxеma        D) 3  xil; sklеrеnxеma,sklеroidlar, prozinxеma

291. Qaysi    mеxanik   to’qima   “tosh   qujayralari”dan  tashkil   topgan

A) Kollеnxеma      B) Sklеrеnxеma      C) Sklеroidlar      D) Barchasida bo’ladi

292. Quyidagi  ildizmеvali o’simliklarni aniqlang

A) Sholqom, kartochka,    B) Sabzi, batat,       C) Lavlagi, rеdiska,   D) Lavlagi , batat

293. Qaysi o’simliklarning barglari vеgеtativ ko’payishda xizmat qiladi

A) Sambitgul,  bеgoniya     B)Yapon   binafshasi, xlorofitum

C) Bеgoniya va yapon binafshasi      D) Bitgul,  xlorofitum

294. Barg mеtamarfozidan qanday organlar hosil bo’ladi

A) Tikanlar, mo’ylovlar, gajaklar, tangachalar, tukchalar    B) Tikanlar, tukchalar, gajaklar, tangachalar

C) Tikanaklar, gajaklar, tangachalar      D) Gajaklar, tangachalar, mo’ylovlar

295. Hasharotqo’r   o’simliklarning    nеchaga    yaqin   turi   bor

A) 300     B) 450       C) 500     D) 600

296. Gul  qismlarining   gul   o’rnida joylashishiga  qarab qanday guruhlarga   bo’linadi

A) Aktinomorf, zigomorf,      B) Aktinomorf,  siklik, asiklik     C) Siklik, asiklik, gеmisiklik

D) Zigomorf,  assimеtrik

297. Qaysi yovvoyi o’simliklar istе'mol qilinadi                                              

1-ravoch, 2-shuvoq, 3-izеn, 4-kiyiko’t, 5-isiriq, 6-piyoz, 7-do’lana, 8-yantoq, 9- zubturum,   10-chakanda, 11-sеbarga, 12-yalpiz

A) 1,2,5,7   B) 2,3,8,11     C) 1,6,7,12      D) 2,4,5,7.   

qaysi javobda o’simliklarning qayotiy shakllari to’qri  ko’rsatilgan  1-

bir yillik o’t,  2-ikki yillik o’t, 3-daraxt, 4-buta, 5-yarim buta, 6-ko’p yillik o’t, 7-o’t 

A) 1,3,4;      B) 1,2,6;    C) 3,4,5,7      D) 3,7;    

298. Bir yillik o’tlar uchun xos xususiyatlar: 1-bir nеcha yil yashaydi, 2-ikki yil  

yashaydi, 3-bir yil yashaydi, 4-birinchi yil  vеgеtativ massa qosil kiladi, 5-

birinchi yil gullab qosil bеradi va kuriydi, 6-xar yil gullab qosil bеradi, 7-

ikkinchi yil  gullab qosil bеradi va kuriydi. 

A) 1,5,6;     B) 2,4,7;     C) 1,6;     D) 3,5; 

299. Barglari barvaqt to’kiladigan o’simliklar. 1-jiyda, 2-bodom, 3-sachratqi, 

4-zubturum, 5-gulxayri, 6-achambiti, 7-tеrak, 8-nastarin,     9-atirgul, 10-

qurtena, 11-xrizantеma,12-qoqiut, 13-ligustum, 14-kuzgi buqdoy:

A) 1,2,7;    B) 3,7,10,12;      C) 5,6,10,12,14;    D) 3,4,9,11,12;.

300. Kuzda unib chiqib, qor tagida qishlaydigan o’simliklar.                             

1-jiyda, 2-bodom, 3-sachratqi, 4-zubturum, 5-gulxayri, 6-achambiti, 7-tеrak, 8- nastarin, 9-atirgul, 10-qurtena, 11-xrizantеma,12-qoqiut, 13- ligustum, 14-kuzgi buqdoy

A) 1,2,7;     B) 3,7,10,12;     C) 5,6,10,14;   D) 3,4,9,11,12; 

301. O’tkazuvchi to’qima xillari:

A) Kambiy, qamlovchi    B) Po’kak, epidеrmis   C) qoplovchi, to’rsimon naylar

D) To’rsimon naylar, o’tkazuvchi naylar,  ya'ni floema va ksilеma

302. Qoplovchi to’qimalar xillari:

A) Kambiy, qamlovchi    B) Po’st,po’kak, epidеrmis   C) qoplovchi, to’rsimon naylar

D) Mеristеma, o’tkazuvchi

303. Asosiy ildiz qaеrdan qosil bo’ladi

A) O’q ildizdan   B) Yon ildizdan    C) O’simlikning еr ostki qismidan    D) Murtak ildizchasidan

304. Yon ildizlar kaеrdan qosil bo’ladi

A) O’q ildizdan   B) Yon ildizdan    C) O’simlikning еr ostki qismidan    D) Murtak ildizchasidan

305. Poyaning yoqochligi qanday to’qimalardan  iborat.                                           

1-o’tkazuvchi naylar, 2-to’rsimon naylar, 3-yumshoq va qovak, 4-lub tolalari,5-

yoqochlik tolalari, 6-mayda va nozik tеz bo’linuvchi qujayralar,7-yupqa va tiniq 

qujayralar, 8-parеnxima.

A) 6,7     B) 2,4,8,     C) 3,5       D) 1,5,8

306. Po’stloq to’qimalari:                                                                                             

1-o’tkazuvchi naylar, 2-to’rsimon naylar, 3-yumshoq va qovak, 4-lub tolalari,5-

yogochlik tolalari, 6-mayda va nozik tеz bo’linuvchi qujayralar,7-yupqa va tiniq 

qujayralar, 8-parеnxima.

A) 6,7      B) 2,4,8,    C) 3,5    D) 1,5,8

307. O’zak qanday qujayralardan iborat                                                                  

1-o’tkazuvchi naylar, 2-to’rsimon naylar, 3-yumshoq va qovak, 4-lub tolalari,5-

yoqochlik tolalari, 6-mayda va nozik tеz bo’linuvchi qujayralar,7-yupqa va tiniq 

qujayralar, 8-parеnxima, 9-o’lik qujayralardan.

A) 6,7     B) 2,4,8,     C) 3,9     D) 1,5,8

308. Suv yuzida suzib yuradigan ipsimon ildizpoyali, barglari uchtadan joylashgan, ikkitasi yashil, poyaning ikki tomonida joylashgan, yassi, uchinchisi suv ostida osilib turadi. Qaysi o’simlikning ta'rifi berilgan?
A) ulotriks                      B) suv qirqqulog'i      C) elodeya                    D) zuhrasoch qirqqulog'i
309. Yapon laminariyasi qaysi yo’I bilan ko’payadi? 
A) jinssiz va jinsiy         B) jinsiy va kurtaklanib C) kurtaklanib                 D) faqat jinssiz
310. Gk5Gt5Ch~U1 gul formulasi xos o’simlikni aniqlang.
A) lola          B) achambiti      C) sachratqi                   D) olxo’ri
311. Urug'ohining qaysi qismi changlarni ushlab qoladi?
A) tuguncha                   B) tumshuqcha    C) gulqo'rg'on                 D) ustuncha
312. Ochiq urug'lilarning arxegoniysi qayerda joylashadi?
A) tugunchada              B) changchi qubbalarida     C) tuxum hujayrada     D) urug'kurtakda
313. Ko’p yillik o’tlarga mansub bo’lmagan o’simliklarni aniqlang.
A) farzitsiya, tobulgi   B) gulsafsar, duragay gibiskus     C) boychechak, sebarga D) nizomgul, pskom piyozi
314. Sallagul (1), floks (2), xrizantema (3) qachon gullaydi?
a) bahorda; b) yozda; c) kuzda. A) 1-c, 2-a, 3-b    B) 1-a, 2-b, 3-c  C) 1-b, 2-a, 3-c   D) 1-a  2-c 3-b,
315. Nima uchun po’kak o’zidan suv va tuzlarni o’tkazmaydi?
A) qobig'iga suberin moddasi shimilganligi uchun   B) yasmiqchalar soni kam bo’lganligi uchun
C) poyada og'izchalar bo’lmaganligi uchun          D) qobig’iga murein moddasi shimilganligi uchun
316. Lub tolalari orasida joylashgan naychalarni aniqlang.
A) ksilema va floema    B) tomirlar     C) elaksimon naylar     D) ksilema
317. Xlamidomonadada xos bo’lmagan belgi va xossalar keltirilgan javobni aniqlang.
a) bir hujayrali suvo’t; b) ko’p hujayrali suvo’t; c) iflos suvda uchraydi; d) faqat toza suvda uchraydi; e) ikki xivchinli; f) xivchinsiz; j) vakuolasiz; h) vakuolali.
A) b, d, e           B) b, d, t, j        C) a, c, e, h        D) a, c, e, j
318. Ko’p yillik o’tlar keltirilgan qatorni ko’rsating.
A) sabzi, piyoz, karam       B) shuvoq, izen, teresken
C) qoqi, andiz, shashir     D) arpa, kungaboqar, zig'ir
319. Qaysi yuksak o’simliklarga arxegoniy xos emas? 
A) dala qirqbo'g'imi       B) shuvoq C) zuhrasoch                 D) saur
320. Dala qirqbo'g'imning spora beruvchi organi……
A) sporofit          B) sporofill          C) sporozoid                  D) anteridiy
321. Qaysi o’simliklarning mevasi rezavor emas? 
A) qoraqat, ituzum     B) zirako’t, gilos         C) ituzum, maymunjon            D) pomidor, uzum
322.... mevatanasi yirik, bo’yi 10-20 srn, ichi bo’sh bo’lib, qalpoqcha va oyoqchadan iboraf. Qalpoqchaning ustki tomoni sporalar yetiladigan katakchalardan iborat, qalpoqchaning cheti oyoqchasi bilan birlashgan fiolda o’sadi.
A) Mog'or zamburugi    B) Qo’ziqorin C) Go’ng zamburug'i     D) Qo’zidumba
323. Qaysi suvo’tning pastki qisrni kalta, novsimon, yuqori qisrni uzun, lentasimon? 
A) yapon laminariyasi   B) ulva             C) nemalion                   D) spirogira
324. To’rt qirrali poya qaysi o’simlikka xos? 

A) rayhon           B) burchoq           C) hilol               D) zarpechak
325. Milliy bog'lar qo’riqxonalardan nimasi bilan farqlanadi?
A) hayvonlarning ayrim turlari o’rganiladi va rnuhofaza qilinadi
B) aholi dam olishi, sog'lomlashtirish va estetik zavq olish maqsadlarida foydalaniladi
C) milliy, madaniy va tarixiy jihatdan tabiatning ayrim qismlarini muhofaza qiladi
D) o’simliklarning ayrirn turlari, hamjamoalari o’rganiladi va muhofaza qilinadi
326. Yong'oq, terak o’simliklarining gullariga xos belgini aniqlang.
A) gulqo'rg'oni murakkab   B) gulqo'rg'oni oddiy, tojsimon
C) gulqo'rg'onsiz               D) gulqo'rg'oni oddiy, kosachasimon
327. Qaysi yuksak o’simliklarda arxegoniy saqlangan?
A) saur, archa   B) qarag'ay, qayrag'och        C) qora qarag'ay, zarang       D) eman, zarang
328. Ko’p hujayrali zamburug'(lar)ni belgilang. 
1) achitqi; 2) oq pupanak; 3) penitsill. A)1,2         B)1             C)3            D)2,3
329. Qaysi oilalarda barglari yon bargchasiz? 
a) ra'noguldoshlar; b) sho’radoshlar; c) burchoqdoshlar; d) tokdoshlar; e) ituzurndoshlar; f) gulxayridoshlar.
A) d, e, f     B) a, c, d     C) b, e, f     D) a, b, c
330. Quyida meva xillari berilgan, ularni mos o’simlikiar bilan juftlang.
1) don; 2) ko’sak; 3) qo’zoqcha; 4) rezavor; 5) qanotchali; 6) dukkak. a) qayrag'och; b) beda; c) boychechak; d) makkajo’xori; e) achambiti; f) ituzum.
A)  1-d, 2-c, 3-e, 4-f, 5-a, 6-b     B) 1-d, 2-e, 3-c, 4-f, 5-b, 6-a
C)  1-d, 2-a, 3-b, 4-f, 5-c, 6-e      D)  1-d, 2-c, 3-b, 4-e, 5-a, 6-f
331. Qaysi o’simliklar atrofdagi o’simlik yoki birorta tayanchga o’ralib oladi?
A) ajriq, qo’ypechak    B) yantoq, qulupnay    C) qo’ypechak, karnaygul     D) sebarga, karnaygul
332. Moychechakdoshlar oilachasiga mansub o’simliklarni aniqlang.
A) takasoqol, kakra, karrak     B) shuvoq, qora jusan, kakra
C) yovshan shuvog'i, qora jusan, bo’znoch     D) karrak, maxsar, shuvoq
333. O’simlik poydevorini aniqlang.
A) poya      B) meva     C) ildiz       D) barg
334. Ildiz, poya, bargga bo’linmagan tana qanday nomlanadi?
A) sorus        B) sporangiy       C) sporofit                      D) qattana
335. Yong'oq kuchalasida ... to’plangan.
A) urug'chi gullari B) urug'chi va changchi gullari    C) changchi gullari   D) jinssiz gullar
336. Qaysi o’simiikning barglari mayda, yashil rangli, tangachasimon?
A) archa                          B) yantoq         C) shuvoq va yantoq     D) shuvoq va archa
337. lldizpoyada ... bo’ladi. 1) asosiy ildiz; 2) qo’shimcha ildiz; 3) yon ildiz; : 4) shakli o’zgargan barg; 5) shakli o’zgargan ildiz; 6) kurtaklar; 7) tugunak.    A)3, 4, 6    B) 1,4,5    C) 2, 4, 6    D) 3, 4, 7
338. Poyasi suv tagida bo’lib, guli suv yuzasida ochiladigan o’simlikni aniqlang. 

A) suv qirqqulog'i           B) safsan         C) jumagul                     D) nilufar

339. Qaysi o’simlik tanasida bir yil davomida bir nechta yillik halqa hosil bo’ladi? 

A) shirach            B) ermon shuvog'i        C) saksovul                   D) qurttana
340. Zuhrasochning nam tuproqqa tushgan sporasidan nima rivojlanadi? 
A) murtak         B) sporofit         C) ildiz                           D) gametofit
341. Ko’chma qumlarni mustahkamlashda ishtirok etuvchi o’simliklarni aniqlang.
A) saksovul, silen, iloq       B) jizg'un, qumtariq, qo'g'a
C) yulg'un, ro’vak, qo'g'a     D) yantoq, shirinmiya, turang'il
342. Qaysi ko’p hujayrali suvo’tlarning tanasi shoxlanmagan (1) va shoxlangan (2)?
a) ulotriks; b) xlorella; c) spirogira; d) xara; e) xlamidomonada.
A) 1-a, c; 2-d                B) 1-b, c; 2-d         C) 1-a, c; 2-b, c, d       D) 1-d; 2-a, c
343. Hujayralarida xlorofill saqlovchi, yorug'lik ta'sirida organik moddalar sintezlovchi tuban
o’simlikni aniqlang.  A) saur      B) ulotriks         C) qirqquloq                   D) gommoz
344. Bodiyon o’simligining gullari qanday to’pgulda yig'ilgan?
A) murakkab soyabon   B) oddiy shingil C) savatcha                   D) murakkab shingil
345. Qirqbo’gimlarning yozgi poyasi bahorgi poyasidan nima bilan farqlanadi?
A) spora va urug'lar hosil qiladi          B) nozik, yashil, shoxlangan
C) qo'ng'ir rangli, shoxlantnagan, boshoq hosil qiladi      D) nozik, qo'ng'ir rangli, shoxlanmagan
346. Qaysi oila vakillari asosan bir va ko’p yillik o’tlar bo’lib, ularning buta, liana va daraxtlari faqat tropik mintaqalarda o’sadi? 

A) karamdoshlar                  B) qovoqdoshlar          C) murakkabguldoshlar      D) sho’radoshlar
347. Yong'oq, oq qayin kuchalasi boshoqdan nima bilan farqlanadi?
A) asosiy gulpoyasining osilib turishi bilan B) ikki jinsli gullardan iboratligi bilan
C) urug'chi gullaridan iboratligi bilan      D) barcha javoblar to'g'ri
347. Ildizpoyalari yordamida ko’payadigan o’simliklarni belgilang.
A) qoraqat, tol, yantoq   B) binafsha, shirinmiya, iloq
C) lola, sarimsoq, piyoz      D) kartoshka, batat, shoyigul
348. Qo’zidumbaning sporasi ungandan so’ng qancha vaqtdan keyin yetiladi? 
A) 2 oy       B) 40 kun   C) 20 kun   D) 6 oy 
349. Qirqbo'g'imning yozgi poyasining ahamiyatini aniqlang.
A) spora hosil qiladi      B) organik modda sintezlaydi
C) gametalarning rivojlanishini ta'minlaydi     D) barcha javoblar to'g'ri
350. Olina, nokning gullari qanday to’pgulga yig'ilgan? 
A) murakkab qalqon     B) oddiy soyabon C) oddiy qalqon             D) murakkab boshoq
351. Quyidagi o’simliklardan qaysi biri "Qizil kitob"ga kiritilmagan?
A) jumagul               B) sallagul        C) shirach                     D) chakanda
352. Po’st parenximasi qanday to’qimadan iborat? 
A) qoplovchi to’qima     B) mexanik to’qima C) epiderma                  D) asosiy to’qima
353. Qirqbo'g'imning qaysi qismlaridan tayyorlangan damlama dori sifatida ishlatiladi?
A) ildizpoya va barglardan   B) ildiz va mevalaridan C) spora va gametalardan    D) poya va shoxlaridan
354. Anabazin modda qaysi o’simlikdan olinadi va u qaysi oilaga mansub?
A) keyreukdan; burchoqdoshlar      B) karrakdan; murakkabguldoshlar
C) cherkezdan; sho’radoshlar        D) itsigakdan; sho’radoshlar
355. Qaysi oila vakillari asosan bir va ko’p yillik o’tlar bo’lib, ularning buta, liana va daraxtlari faqat tropik mintaqalarda o’sadi? 
A) karamdoshlar                  B) qovoqdoshlar        C) murakkabguldoshlar      D) sho’radoshlar
356. Yong'oq, oq qayin kuchalasi boshoqdan nima bilan farqlanadi?
A) asosiy gulpoyasining osilib turishi bilan     B) ikki jinsli gullardan iboratligi bilan
C) urug'chi gullaridan iboratligi bilan          D) barcha javoblar to'g'ri
357. Zarg'aldoq rang beruvchi pigmentni aniqlang. 
A) ksantofil                    B) xlorofill          C) fikotsian                    D) karotin
358. Urugiarning unishi uchun zarur sharoitlarni aniqlang.
A) suv, havo, issiqlik             B) yorug'lik, havo        C) suv, havo, issiqlik, yorug'lik    D) suv, havo
359. Berilgan turkumlarning qaysi biri sho’radoshlar oilasiga mansub emas? 

A) izen, cho'g'on               B) leresken, ebalak       C) donasho’r, quyonjun    D) afsonak, boqila
360. Makkajo’xorining so’tasida ... to’plangan.

A) urug'chi va changchi gullari     B) jinssiz gullar C) urug'chi gullari                   D) changchi gullari
361. Lishaynik larga xos bo’lmagan xususiyallami aniqlang.
A) tanasi to’qima va organlarga bo’linmagan     B) spora va vegetativ yo’I bilan ko’payadi
C) tanasi to’qima va organlarga bo’lingan     D) havo lozaligini ko’rsatuvchi mezon,
362. Qaysi o’simliklarning bargi qor tagida qishlab qolishi mumkin?
A) ituzum va jag'-jag'     B) tugmachagul va yeryong'oq
C) achambiti va gulxayri      D) g'o'za va kanop
363. Qirqquloqlar va qirqbo'g'imlarning o’xshash belgflarini aniqlang.
a) ildizpoyali, ko’p yillik o’t; b) jinssiz va jinsiy bo'g'inlar galianadi; c) vegetativ ko’payish ildizpoyalar orqali sodir bo’ladi; d) ildizi qo’shimcha; e) bargi yirik, patsimon qirqilgan; f) spora beruvchi boshoqlari bo’lmaydi; j) sporalar soruslardagi sporangiylarda yetiladi.
A) d, e, f        B) e, f, j         C) a, b, c, d                   D) b, e, j
364. Ildiz turlarini aniqlang.
a) asosiy; b) o’q ildiz; c) popuk ildiz; d) yon; e) qo’shimcha.
A) d, e, c    B) a, b, c    C) b, c        D) a, d, e
365. Nima uchun po’kak o’zidan suv va gazlarni o’tkazmaydi?
A) poyada og'izchalar bo’lmaganligi uchun     B) qobig'iga murein moddasi shimilganligi uchun
C) yasmiqchalar soni kam bo’lganligi uchun      D) qobig'iga suberin moddasi shimilganligi uchun
366. Anteridiy bu...
A) ko’p hujayrali urg'ochi jinsiy a'zo      B) urg'ochi gametasi
C) ko’p hujayrali erkak jinsiy a'zo          D) erkak gametasi
367. Quyidagi o’simliklar orasida ko’p yillik o’tlarni toping.
1) pskom piyozi; 2) gortenziya; 3) duragay gibiskus; 4) Suriya gibiskusi; 5) tuya; 6) sfiashir; 7) zira.
A)1,2, 4, 7     B)1,4, 6, 7           C)2, 3, 4, 6                   D) 1,3, 6, 7
368. Jag'-jag'ning ildiz bo'g'izida joylashgan (1) va poyada joylashgan (2) barglari nima bilan farqlanadi?
a) qisqa bandli; b) patsimon qirqilgan; c) bandsiz; d) ketma-ket joylashgan.
A) 1 -c, d; 2-a, b            B) 1 -b, c; 2-a, d         C) 1-a, b; 2-c, d            D) 1-a, d; 2-b, o
369. Xlamidomonadaga xos bo’lgan belgi va xossalar keltirilgan javobni aniqlang.
a) bir hujayrali suvo’t; b) ko’p hujayrali suvo’t; c) iflos suvda uchraydi; d) faqat toza suvda
uchraydi; e) ikki xivchinli; f) xivchinsiz;  j) vakuolasiz; h) vakuolali.
A) b, d, f, j                      B) a, c, e, h             C) b, d, e                       D)a, c, e,j
370. Qaysi o’simlikning mevasi suv o’tkazmaydigan qobiqqa ega bo’lib, suv orqali tarqaladi?
A) baliqko’z                   B) jud           C) boyalich                    D) zubturum
371. Qiyshiq gulli o’simliklarni aniqlang. 
A) parpi, lola                B) rayhon, kiyiko’t  C) burchoq, suvyig'ar   D) suvyig'ar, angishvonagul
372. Jo’xori turkumiga oid o’simlikni aniqlang. 
A) g'umay                      B) xarduma           C) chayir                       D) qo'ng'irbosh
373. Hayotiy shakli jihatdan qirqquloqlarning orasida qanday formalar uchraydi?
a) ko’p yillik o’tlar; b) bir yillik o’tlar; c) butalar; d) daraxtlar; e) chaia butalar.
A) a, d        B) a, e        C) a, c        D) b, d
374. Qaysi suvo’tda oqsil, vitaminlar ko’p, lekin moy kam bo’ladi?
A) nemalion                   B) xlorelia         C) parmeliya                  D) kladoniya
375. Xlorellaga xos qaysi hodisa ulotriksda ham kuzatilishi mumkin?
A) noqulay sharoitda spora hosil qilish           B) zoospora hosil qilish
C) ikki xivchinli gametalar hosil qilish            D) rizoid hosil qilish
376. Qo’sh uruglanishdan keyin tuxum hujayradan (1), markaziy hujayradan (2), urug'kurtakchadan (3), urug'kurtakchaning po’stidan (4) nima rivojlanadi?
a) murtak; b) endosperm; c) urug'; d) urug'ni o’rab turadigan po’st; e) mevani o’rab turadigan
po’st; f) meva.
A) 1-a, 2-b, 3-c, 4-e   B) 1-a, 2-c, 3-b, 4-c       C) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d   D) 1-b, 2-f, 3-a, 4-e
377. Qaysi o’simlikning ildiz bo'g'zida joylashgan barglar qisqa bandli, patsimon qirqilgan,
poyadagi barglar esa bandsiz?
A) yerbag'ir tugmachagul     B) lavlagi        C) achambiti                 D) qora ituzum
378. Funariya yo’siniga xos belgilar keltirilgan qatorni aniqiang.
a) poya-bargli; b) bargchalari oddiy, ketma-ket joylashgan; c) rizoid rnavjud; d) barglari bir
qavat hujayralardan iborat; e) zigotadan sporangiyband va sporangiy rivojlanadi; f) sporadan yashil o’simtalar rivojlanadi; j) ildizpoyaga ega; k) barglari patsimon; h) sporalar soruslarda yetiladi.
A)j, k, h                         B)a, b, c, d, e, f             C)a, b, f, j, h                  D) a, b, c, d, e,f, j, k, h
379. Qaysi daraxtda lub tolaiari bor? A) kanop va zig'ir      B) zig'ir       C) tut         D) kanop
380. Bargi qor tagida qishlab, bahorda yana o’sishda davom etadigan o’simliklarni ko’rsating.
A) atirgul, zig'ir, kartoshkagul      B) nastarin, qoqio’t, sachratqi
C) achambiti, qurttana, bug'doy       D) ituzum, g'o'za, qoqio’t
381. Qirqquloqlarning gametofiti nima yordamida tuproqqa yopishib turadi?
A) qo’shimcha ildiz bilan               B) asosiy ildiz bilan
C) gametofit tuproqqa yopishmaydi     D) rizoid bilan
382. Murfakdagi boshlang'ich ildizdan nima hosil bo'ladi?
A) qo’shimcha ildiz       B) asosiy ildiz       C) o’q ildiz                      D) yon ildiz
383. Jamg'aruvchi to’qima asosan qaysi hujayralardan tashkil topgan?
A) o’lik parenxima    B) tirik parenxima  C) o’simlikning bo’yiga o’sishini ta'minlaydigan tirik hujayralardan          D) qalin qobiqli, o’lik hujayralardan
384. Sachratqining savatchasida qanday gullar joylashadi?
A) bir jinsli, tilsimon       B) ikki jinsli, tilsimon   C) jinssiz, naysimon     D) ikki jinsli, naysimon
385. Loviya va sulining urug'ida oziq moddalar qanday holatda (shaklda) saqlanadi?
A) loviyada erigan, sulida qattiq donachalar holida    B) qattiq donachalar holida     
C) erigan                         D) oqsillari erigan, kraxmallari donachalar holida
386. Zamburug'larning sporalari yetilganligini qanday bilish mumkin?
A) sporangiylari qoramtir rangga kiradi      B) mevatanasi tashqi tomondan xitin hosil qila boshlaydi
C) sporangiylari oqimtir rangga kiradi        D) sporangiylar birlashadi
387. Eng baland daraxtlarni aniqlang.
A) soxta kashtan, gledichiya       B) ajdar daraxti, Rotang palmasi
C) mamont daraxti, baobab        D) evkalipt, sekvoyadendron
388. Mog'or zamburug'ining sporangiybandining uchida nima hosil bo’ladi?

A) sorus     B) gifa    C) sporangiy    D) mitseliy
389. Qaysi o’simliklarning mevasi dukkakka o’xshasa-da, lekin orasida to'sig'i borligi bilan farq qiladi?
A) lola, g'o'za       B) rodiska, qayrag'och       C) zarang, shumtol       D) qurttana, turp
390. Yalpizdoshlar oilasiga oid nechta o’simlik turi "Qizil kitob"ga kiritilgan?
A) 23 ta      B) 8 ta        C) 50 ta      D) 60 ta
391. Qaysi o’simliklarning urug'i mevaning ichki bosimi yoki pallalarning chatnashi, buralishi hisobiga tashqariga otilib chiqadi?
1) shumtol; 2) yorongul; 3) burchoq; 4) baliqko’z; 5) boyalich; 6) xina; 7) cherkez; 8) o’qotar bodring. 
A)2, 4, 6, 3                    B)1,5, 7, 8                  C)1,4, 5, 7                    D)2, 3, 6, 8
392. Qo’ziqorin mevatanasida yetilgan sporalarni qachon sochadi?
A) kuzda                         B)yozda           C) bahorda                     D) qishda
393. Quyonjun, sag'an turkumlari qaysi oilaga mansub?
A) burchoqdoshlar        B) ra'noguldoshlar       C) ituzumdoshlar           D) sho’radoshlar
394. Qaysi o’simlikning mevasi bir urug'li, tuxumsimon, uzunligi 1,5-2 mm bo’ladi? 

A) jag'-jag'                      B) sebarga           C) yantoq                        D) akatsiya
395. Qirqquloqlarning sporalari qayerda yetiladi?
A) sorus ichidagi sporangiyda         B) qubbada       C) ildizpoyada D) sorus ichidagi arxegoniylarda
396. Uzoq vaqtgacha barglarining yashil rangini saqlaydigan o’simliklarni ko’rsating. 
A) o’rik, shaftoli, tut    B) nastarin, atirgul, ligistrum
C) chinor, terak, tut       D) gledichiya, aylant, akatsiya
397. Yo’sinlaming arxegoniy (1) va anteridiy (2) larida nima yetiladi?
a) spora; b) ikki xivchinli spermatozoidlar; c) tuxum hujayra; d) ikki xivchinli zoospora.
A) 1-a; 2-d                    B) 1-a; 2~b      C) 1-c; 2-d                    D) 1-c; 2-b
398. Avtoxor qatoriga mansub bo’lmagan o’simliklarni aniqlang.
A) xina, ituzum          B) yorongul, g'o'za    C) burchoq, o’qotar bodring      D) ituzum, arpa
399. Qaysi parazit hisobiga sulining boshoqlaridagi donlari rivojlanmay qolishi mumkin?
A) achitqi va vertitsilium zamburug'i      B) zang va achitqi zambumg'i
C) faqat vertitsilium zamburug'i          D) qorakuya va zang zamburug'i
400. Iqlimi issiq mamlakatlarda yashovchi mahalliy aholining asosiy oziq-ovqati hisoblanadigan
o’simliklarni aniqlang.
a) kokos; b) banan; c) qovun daraxti; d) non daraxti; e) yersovun; f) chopishka.
A) b, c, d, e                    B) a, b, e, f        C) a, b, c, d                    D) a, c, d, f
401. Ochiq urug'lilarning tuxum hujayrasi qayerda joylashadi?
A) tugunchada     B) arxegoniyda        C) murtakda         D) changchi qubbalarida
402. Bo’Iingan hujayralarning ko’p qismi kambiydan ... tomonga qarab o’sib ... hujayralariga aylanadi. 
A) tashqi, po’kak            B) ichki, o’zak      C) tashqi, lub                 D) ichki, yog'ochlik
403. Bug'doydoshlarning gulidagi changchilari va urug'chisi nima bilan o’ralgan?
A) o’simtasimon tilcha bilan      B) ustki boshoq qipig'i bilan
C) 2 ta gul qipig'i bilan            D) ostki boshoq qipig'i bilan
404. Mog'or zamburug'ining hayoti uchun qaysi omilning ahamiyati yo’q?
A) namlik                     . B) oziq        C) issiqlik                        D) yorug'lik
405. Yuksak o’simliklarning tuban vakilini ko’rsating. 
A) yo’sinlar                     B) qirqquloqlar       C) ochiq urug'lilar         D) qirqbo'g'imlar
406. Ochiq urug'lilarda xos bo’lrnagan belgi va xossalami aniqlang.
a) daraxt va butalardan tashkil topgan; b) ko’p yillik o’tlardan tashkil topgan; c) urug'lari meva
ichida yetiladi; d) urug'lari qubbalarda yetiladi; e) urug'lardan ko’payadi; f) sporalar yordamida
ko’payadi.        A) a, b, c    B) a, d, e    C) d, f, e     D) b, c, f
408. Qaydagi o’simliklar orasida hasharotlar yordamida changlanadigan o’simlikni toping. 
A) oqquray               B) arpa      C) sholi                    D) yong'oq
409. Yillik halqalarning soniga va ensizligiga qarab daraxtlarning ... va ... aniqlash rnumkin.
A) yoshini, turini       B) yoshini, qanday sharoitda o’sganligini
C) yoshini, kasalligini       D) yoshini, yil faslini
410. Daryo va ko’llar schilidagi to’qaylarda o’sadigan, yo’talga qarshi ishlatiladigan o’simlikni aniqlang.
A) dorivor shuvoq         B) dorivor na'matak C) dorivor gulxayri        D) dorivor qoqi
411. Qo’ziqorinning mevatanasi yer yuzasiga qaysi faslda chiqadi?
A) qishda                        B) yozda        C) bahorda                     D) kuzda
412. Qaysi belgilariga ko’ra zamburug'lar tuban va yuksak zamburug'larga bo’linadi?
1) oziqlanish usuli; 2) yashash sharoiti; 3) nasl soni; 4) ko’payish tezligi; 5) mitseliy tuzilishi;
6) ko’payish usuli.       A)1,2, 5    B)5, 6        C)3, 5, 6    D) 2, 4, 5
413. Qaysi o’simliklarning mevasi rezavor emas? 
A) pomidor, uzum                B) qoraqat, ituzum      C) iluzum, maymunjon      D) zirako’t, gilos 
414. Poya-bargli yo’sin turiga mansub o’simlikni aniqlang.
A) funariya                     B) kladoniya        C) parmeliya                  D) batsidiya
415. Qaysi oilalarda barglari yon bargchali?
a) ra'noguldoshlar; b) sho’radoshlar; e) burchoqdoshlar; d) tokdoshlar; e) ituzumdoshlar; f) gulxayridoshlar.
A)d, e, f    B)b, e.f    C) a, c, d    D)a, b, c
416. Agar-agar qaysi suvo’tdan olinadi? 
A) ko’k-yashil                 B) yashil       C) qizil                           D) tilla rang
417. Qaysi suvo’tlaming xromatoforida karotin, ksantofil pigmentlari mavjud?
A) burchli ko’p hujayrali suvo’tlarda      B) chuchuk suvda yashovchi suvo’tlarda
C) dengiz suvo’tlarida            D) barcha bir hujayrali suvo’tlarda
418. Gul formulasi orqali nimani aniqlash mumkin?
A) yashash muhitini      B) o’simlikning hayotiy shaklini
C) meva turini              D) qaysi oilaga mansubligini
419. Murtakdagi boshlang'ich ildizdan nima hosil
bo’ladi?
A) asosiy ildiz                B) o’q ildiz       C) qo’shimcha ildiz       D) yon ildiz
420. Ochiq urug'lilaming eng qadimgi vakilini belgilang.
A) archa                        B) sharq sauri          C) sarv                          D) gingko biloba
421. Po’st parenximasi qanday to’qimadan iborat? 
A) epiderma                   B) asosiy to’qima      C) qoplovchi to’qima     D) mexanik to’qima
422. Qaysi turkumga oid o’simliklar kuzda tuya va qorako’I qo’ylar uchun ozuqa bo’ladi?
A) ebalak, baliqko’z, sho’rak        B) teresken, sag'an, izen
C) qilyonjtin, donasho’r        D) barcha javoblar to'g'ri
423. Chirituvchi bakteriyalar bo’lmaganda ...
a) yer yuzi qoldiqlar bilan to’lib ketar edi; b) o’simlik va hayvonlar uchun ovqat yetarli
bo’lmas edi; c) o’simlik va hayvonlar uchun yashashga joy qolmas edi; d) o’simlik va
hayvonlar uchun ovqat yetarli bo’lar edi.
A) a, c, d    B) c, d        C) b, c        D) a, b, c
424. Qirqbo’g’imning urug'lanish jarayoni qayerda kechadi?
A) tuproqda                   B) sporangiyda        C) sporolitda                  D) suvda
425. Ko’p yillik o’tlar berilgan qatorni ko’rsating.
A)  izen, keyreuk, teresken, sarsazan     B) uchqat, nastarin, irg'ay, singirtak
C) floks, andiz, lola, nizomgul              D) gulsafsar, shuvoq, zirk, do’lana
426. Shamol yordamida changlanmaydigan o’simlikni toping.
A) sholi       .                  B) oqquray           C) yong'oq                     D) arpa
427. Qaysi oilalarning’gullari "kallakcha" to’ pguldda joylashgan?
A) sho’radoshlar; qovoqdoshlar           B) burchoqdoshlar; ziradoshlar
C) murakkabguldoshlar; karamdoshlar      D) bug'doydoshlar; ziradoshlar
428. Qirqquloqlar barglarining ostidagi qo'ng'ir rangli bo’rtmalar qanday nomlanadi va u yerda nima joylashadi?
A) soruslar; zigota           B) soruslar; gametofit      C) zigota; murtak    D) soruslar; sporangiylar 
429. Qaysi daraxtda lub tolalari bor?
A) zig'ir        B) kanop va zig'ir       C) kanop                       D) tut
430. Qo’sh urug'lanishdan keyin tuxum hujayradan (1), markaziy hujayradan (2), urug'kurtakchadan (3), urug'kurtakchaning po’stidan (4) nima rivojlanadi?
a) murtak; b) endosperm; c) urug'; d) urug'ni o’rab turadigan po’st; e) mevani o’rab turadigan
po’st; f) meva.
A) 1 a, 2 b, 3 c, 4 d       B) 1 a, 2 c, 3 b, 4 c     C) 1 a, 2 b, 3 c, 4 c       D) 1 b, 2 f, 3 a, 4 e
431. Ermon shuvog'ining qaysi qismidan dori tayyorlanadi?
A) faqat to’pgulidan B) bargi, poyasi va to’pgulidan 

C) mevasi, urug'i va ildizpoyasidan    D) ildizi, bargi va mevasidan
432. Qaysi o’simlikning tanasi organlarga bo’linmagan?
A) funariyaning                B) suv qirqqulog'ining     C) parmeliyaning         D) dala qirqbo'g'imining
433. Qirqquloqlarning murtagi (1) nimadan rivojlanadi, murtagidan (2) nima rivojlanadi?
a) urug'langan tuxum hujayra; b) spora; c) yangi qirqquloq; d) gametofit.
A) 1 b, 2 c           B) 1 b, 2 d       C) 1 a, 2 o                    D) 1 c, 2 a
434. lldizpoyali ko’p yiilik o’tlar keltirilgan javobni aniqlang.
A) baliqko’z, kanakunjut B) suv qirqqulog'i, batat
C) shoyigul, sershox qirqbo’g’im    D) dala qirqbo’g’imi, zuhrasoch
435. Suttikandoshchalar oilachasiga mansub o’simliklarni aniqlang.
A) karrak, maxsar, shuvoq      B) takasoqol kakra, karrak
C) shuvoq, qora jusan, kakra   D) yovshan shuvog'i, qora jusan, bo’znoch
436. Qaysi suvo’tlar suvda qalqib turadi (1), qaysilari suv tagidagi narsalarga yopishib o’sadi (2)?
a) ulotriks; b) spirogira; c) laminariya. 

A) 1 a, c; 2 b                  B) 1 b; 2 a, c         C) 1 b, c; 2 a                  D) 1 a, b; 2 c
437. Zamburug'lar vegetativ tanasi...
A) barg, gul va mevalarga, bo’lingan  B) ildiz, poya va barglarga bo’linmagan 
C)poya, barg va gulga bo’lingan        D) ildiz va poyalarga bo’lingan
438. Piyozning xushmanzara turlarini aniqlang. a) pskom piyozi; b) Oshanin; c) qum piyozi; . d) Suvorov; e) norpiyoz; f) qo’shbarg piyoz. 
A) d, e, f     B) a, b, c    C) b, c, e    D) a, d, f
439. Chinorga xos belgilarni aniqlang.
1) tanasi tez yo'g'onlashadi; 2) tanasi sokin o’sadi; 3) 800 yilgacha yashaydi; 4) 1000 yil
yashaydi; 5) guli ko’rimsiz, quyuq soya beradigan daraxt; 6) guli chiroyli, quyuq soya
beradigan daraxt.
A)2, 3, 5     B)1,3, 6    C)1,3, 5    D)1,4, 6
440. Qaysi o’simlikning sporangiylarda har xil sporalar yetiladi?
A) zuhrasoch qirqqidog'1      B) suv qirqqulogi    C) elodeya                            D) ulotriks
441. "Turkiston florasining ro’yxati" deb nomlangan kitob qaysi olimlar tomonidan chop etilgan?
1) B.A. Fedchenko; 2) Ye. P. Korovin;  3) M.G. Popov; 4) 1.1. Granitov; 5) A.O. Fedchenko;
6) LK. Saidov; 7) Q.Z. Zokirov.
A)1,5         B)2, 3         C)6,7         D) 4, 3
442. Qaysi o’simlikning urugida urug'pallasi qat qat bo’lib joylashgan?
A) bug'doy                B) g'o'za        C) mosh                   D) loviya
443. Yog'ochi qattiq bo’lgan daraxtlarni aniqlang.
A) eman, terak               B) zarang, eman      C) tok yong'oq                D) terak, yulg'un
444. Qirqquloqlarning qirqbo'g'imlardan farqini aniqlang.
a) ildizpoyali, ko’p yillik o’t; b) jinssiz va jinsiy bo'g'inlar gallanadi; c) vegetativ ko’payish ildizpoyalar orqali sodir bo’ladi; d) ildizi qo’shimcha; e) bargi yirik, patsimon qirqilgan; f) spora, bemvchi boshoqlari bo’lmaydi; j) sporalar soruslardagi sporangiylarda yetiladi. 

A) a, b, c, d                     B) e, f, j         C) b, e, j                          D) d, e, f
445. Qaysi o’simlikiarning gulqo'rg'on bo’laklari qo’shilgan (1) yoki qo’shilmagan (2)?
a) marmarak; b) angishvonagul; c) boychechak; d) o’sma. 
A) 1-a, c;2-b, d            B) 1-c, d; 2-a, b      C) 1-a, d; 2-b, c            D) 1-a, b; 2-c, d
446. Qaysi o’simliklar atrofdagi o’simlik yoki birorta tayanchga o’ralib oladi?
A) sebarga, karnaygul        B) ajriq, qoypechak C) qoypechak, karnaygul    D) yantoq, qulupnay
447. Urug'lanishdan keyin urug'chi qubbalarda qanday o’zgarishlar sodir bo’ladi? a) qubba, tangachalari tez o’sadi, yo'g'onlashadi, smola ajratadi; b) tangachalar bir-biri bilan qo’shilib, qubbani o’rab turuvchi etdor po’stga aylanadi; c) qubbalarning bir nechtasi qo’shilib, yiriklashadi; d) qubbalar smola ajratib, choklar orqali ochiladi va chang qubba ichiga kiradi. A) a, c        B) a, b        C) c, d        D) a, d
448. Qaysi o’simlikning to’pguli boshoqqa o’xshaydi, lekin asosiy gulpoyasining osilib
turishi bilan farq qiladi? 1) sholi; 2) yong'oq; 3) qamish; 4) otquloq; 5) oq qayin; 6) ukrop; 7) tol.
A)2, 4, 7    B)1,2, 7    C) 3, 5, 7    D) 2, 5, 7
449. Qaysi o’simlikning gullari mayda, 2-3,5 sm keladigan "boshcha" shaklidagi to’pgulda
joylashgan? A) sebarga       B) yantoq       C) jag'-jag'                      D) akatsiya
450. Qirqquloqlarning daraxtsimon vakillari qayerda uchraydi?
A) daraxtsimon vakillari ucftramaydi    B) tropik va subtropik mintaqalarda
C) shimoliy mintaqalarda                    D) yer yuzining barcha qismlarida
451. Funariya yo’sinining arxegoniysi qanday shaklda bo’ladi?
A) sharsimon                 B) kolbacha        C) ko’p qirrali                 D) xaltacha
452. Gk(4-5)Gt5,(5)Ch5U(2_6) gul formulasi qaysi o’simlik oilasiga mansub? 
A) sho’radoshlar            B) ituzumdoshlar      C) tokdoshlar                 D) gulxayridoshlar
453. Zarg'aldoq rang beruvchi pigmentni aniqlang. A) xlorofill   B) karotin   C) fikotsian   D) ksantofil
454. Yashil barglarda, yosh novdalarda epidernnaning ostldagi etli qavatida qanday to’qima joylashadi? 
A) o’tkazuvchi                B) po’stloq           C) po’kak                       D) asosiy
455. Qirqquloqlarning jinssiz ko’payishi nima orqali sodir bo’ladi?
A) faqat ildizpoya           B) urug', spora     C) faqat spora               D) ildizpoya va spora
456. Qaysi suvo’tning xromatofori belbog' ko’rinishida bo’ladi? 

A) xlorella                      B) ossillatoriya       C) ulotriks                      D) xlamidomonada
457. Qaysi o’simliklarning mevasi oziq-ovqat sifatida foydalanilmaydi?
A) kartoshka, sabzi, karam     B) qo’noq, uzum, na'matak
C) qo’noq, loviya, no’xat      D) loviya, sabzi, zira

458. Yong'oq, oq qayin kuchalasi boshoqdan nima, bilan farqlanadi?
A) asosiy gulpoyasining osilib turishi bilan        B) ikki jinsli gullardan iboratligi biian
C) urug'chi gullaridan iboratligi bilan            D) barcha javoblar to'g'ri
459. Qaysi o’simlikning barglari bir qavat hujayradan tuzilgan?
A) majnuntol                   B) floks        C) elodeya                      D) zarang
460. Eng baland daraxtlarni aniqlang.
A) soxta kashtan, gledichiya      B) ajdar daraxti, Rotang palmasi
C) evkalipt, sekvoyadendron        D) mamont daraxti, haobab
461. Meksika, g'o'zasining sistematik birliklari to'g'ri berilgan javobni aniqlang. bo’lim (tip) (1),
sinf (2), oila (3), turkum (4) a) ochiq urug'lilar; b) gulli o’simliklar; c) bir urugpallalilar; d) ikki urug'pallalilar; e) gulxayridoshlar; f) g'o’zadoshlar; g) g'o'za; h) gulxayri.
A) 1-a, 2-c, 3-e, 4-h   B) 1-a, 2-d, 3-f, 4-h       C) 1-b, 2-d, 3-e, 4-h   D) 1-b, 2-d, 3-e, 4-g
462. Qirqbo'g'imning erkak o’sirntasi qaysi belgilar bilan urg'ochi o’simtasidan farqlanadi? 
A) boshoqli         B) kichkina, chetlari bo’lingan C) yirik, chetlari bo’linmagan       D) boshoqsiz
463. Tasbehmunchoq, qalampirmunchoq o’simliklarining mevalaridan ... foydalaniladi.
A) parfyumeriya sanoatida      B) tabobatda 

C) zeb-ziynat buyumlarini tayyorlashda   D) oziq-ovqat sifatida
464. Itsigak qaysi o’simliklar oilasiga mansub? 

A) ituzumdoshlar           B) gulxayridoshlar       C) burchoqdoshlar       D) sho’radoshlar 
465. Zamburug'laming qanday ko’payish turida, gifalarning uchlari tutashadi?
A) jinssiz                         B) vegetativ        C) jinsiy                          D) kurtaklanish
466. Qaysi oila vakillarining ko’pchilik turlarida barglari ildiz bo'g'izida to’pbarg hosil qilib,
poyasida faargiari o’troq bo’ladi?
A) ituzumdoshlar           B) bug'doydoshlar      C) sho’radoshlar            D) karamdoshiar
467. Bug'doydoshlarning har bir boshoqchasi ostidan nima bilan o’ralgan?
A) pardasimon tilcha bilan      B) 2 ta boshoqcha qipig'i bilan
C) ostki gui qipig'i bilan        D) ustki gul qipigi bilan
468. Mevasi chatnaydigan o’simlikni aniqlang. 

A) jag'-jag'          B) makkajo’xori        C) suli                             D) zarang
469. Qaysi o’simlikning hujayralari cho’ziqligi, zichroq joylashganligi va leykoplastlardan
iboratligi bilan farqlanadi?
A) kungaboqar               B) elodeya       C) piyoz                          D) spirogira
470. Yo’siniarga xos bo’lmagan belgilarni aniqlang.
A) o’tkazuvchi sistemalari yo’q    B) jinsiy bo’gin ustunlik qiladi
C) ildizi yo’q       D) jinssiz bo'g'in ustunlik qiladi 
480. Tog1 yonbag'irlarida keng tarqalgan butalarni aniqlang.
1) zirk; 2) irg'ay; 3) qoraqat; 4) iigustrum; 5) singirtak; 6) nastarin. 
A)2, 3,5    B)3, 5, 6    C) 1,2,5    D)1,2. 4
481. Qoqio’tdoshlarga mansub madaniy manzarali o’simliklarni aniqlang.
a) qashqargul; b) xrizantema; c) qo’qongul; d) bo’znoch; e) bo’yimodaron; f) kartoshkagul. 

A) a, b, c, f       B) d, e, f           C) a, b, e, f                    D) b, c, d, e
482. Manzarali daraxtni aniqlang.
A) tuya             B) Virgin archasi      C) astragal     D) Olga sorbariyasi
483. Ochiq urug'lilarning arxegoniysi qayerda joylashadi?
A) urug'kurtakda                 B) tugunchada     C) changchi qubbalarida    D) tuxum hujayrada
484. Ermon shuvog'i o’simligining gullari qanday to’pgulda joylashgan?
A) murakkab qalqon     B) murakkab soyabon C) oddiy shingil              D) savatcha
485. O’simiik hujayrasining vakuolasi tarkibida suvning miqdori qancha?
A) 40-65%                   B) 98-99%        C) 50-65%                  D) 70-95%
486. Boshoqcha o’qidan (1) va gul banddan chiqqan (2) gul qipig'lning bir-biridan farqini
aniqlang. a) etli; b) kattaroq; c) ostki; d) kichikroq; e) nozik va mayin; f) ustki.
A) 1-d, e, f; 2-a, b, c    B) 1-a, d, f; 2-b, c, e      C) 1-a, b, c; 2-d, e, f    D) 1-b, c, e; 2-a, d, f
487. Yillik halqalarning soniga va ensizligiga qarab daraxtlarning ... va ... aniqlash mumkin. 
A)yoshini, kasalligini      B) yoshini, qanday sharoitda o’sganligini
C) yoshini, yil faslini      D) yoshini, turini
488. Xlorellaga xos qaysi hodisa ulotriksda ham kuzatilishi mumkin?
A) ikki xivchinli gametalar hosil qilish     B) noqulay sharoitda spora hosil qilish
C) zoospora hosil qilish        D) rizoid hosi! qilish
489. Ayrim bakleriyalaming sporalari (eng yuqori chegarasi)... gradus issiqlikka bardosh beradi. 
A) 140             B) 190         C) faqat 50-60               D) 253
490. Nima uchun po’kak o’zidan suv va gazlarni o’tkazmaydi?
A) qobig'iga suberin moddasi shimilganligi uchun    B) yasmiqchalar soni kam bo’lganligi uchun
C) poyada og'izchalar bo’lmaganligi uchun             D) qobig'iga murein moddasi shimilganligi uchun
491. Qaysi manzaiali daraxtning mevasi "qanotchali"? 
A) shumtol                      B) zirako’t          C) terak                          D) qo'g'a
492. Tokdoshlardagi jingalaklari qaysi organning o’zgarishi hisoblanadi?
A) gul         B) novda    C) barg       D) ildiz
493. Qumlikiarda o’suvchi sho’ralar turlarini aniqlang.
A) silen, iloq                B) ajriq, teresken     C) sag'an, qumtariq     D) barcha javoblar to'g'ri
494. lste'mol qilinadigan, tabiiy holda o’sadigan piyoz turlarini aniqlang, a) pskom piyozi; b) Oshanin; c) qum piyozi; d) Suvorov; e) norpiyoz; f) qo’shbarg piyo?.. 

A)a, d, f     B)d, e,f     C) b, c, e    D) a, b, c
495. Bitta, hujayrasi 3-4 sm uzunlikka ega bolgan o’simlikni toping.
A) tarvuz                        B) g'o'za             C) pomidor                    D) piyoz
496. Lub tolalari orasida joylashgan naychalarni aniqlang.
A) ulaksimon naylar      B) ksilema va floema    C) tomirlar                     D) ksilema
497. Ho’l mevalar turini aniqlang.
A) dukkak, ko’sak         B) rezavor, dukkak C) danakli, qovoq         D) qo’zoq, olina meva 
498. Bir yillik o’tlami aniqlang.
A) shashir, kanakunjut va kanop      B) beda, pskom piyozi va andiz
C) qoraqal, andiz va mosh            D) oq sho’ra, jag'-jag' va baliqko’z
499. Mevatanasi uzun, oyoqchasi ingichka, tanasi cho’qqaygan yupqa qalpoqchadan iborat
bo’lgan zamburug'ni aniqlang.
A) vertitsilium                 B) qorakuya          C) gommoz                   D) go’ng
500. Chala butalar keltirilgan qatorni ko’rsating.
A) qoqi, andiz, shashir           B) arpa, kungaboqar, zig'ir
C) sabzi, piyoz, karam           D) shuvoq, izen, teresken
501. Chorvachilikda katta ahamiyatga ega bo’lgan yem-xashak o’simligini aniqlang.
A) tuya                B) Buxoro otostegiyasi        C) xolmon         D) qo'ng'irbosh
502. Jinsiy va jinssiz bo'g'inlarning gallanishi bilan ko’payadigan organizmlami belgilang.
A) zamburug'lar             B) suvo’tlar      C) qirqbo’g’imlar             D) lishayniklar
503. Achambitining ikkinchi nomini aniqlang. 
A) ajriq                            B) iag'-jag'           C) qoraqobiq                  D) xarduma
504. Qaysi o’simliklarning mevasi rezavor emas? 
A) qoraqat, ituzum              B) zirako’t, gilos          C) ituzum, maymunjon      D) pomidor, uzum
505. Qaysi oilaga mansub o’simliklarda gullari faqat qiyshiq simmetriyali?
A) ituzumdoshlar    B) soyabondoshlar        C) burchoqdoshlar       D) karamdoshlar
506. Lishaynik tarkibida zamburug'ning mitseliysidan tashqari yana, qanday organizm bo’ladi?
A) faqat ipsirnon suvo’tlar             B)  bir hujayrali suvo’tlar
C)  ko’p hujayraii qizil suvo’tlar      D) bir hujayrali bakteriyalar
507. Raffleziya Arnoldi o’simligi qaysi orolda uchraydi? 

A) Galapagoss                B) Kanar        C) Sumatra                     D) Seyshel
508. Qaysi o’simlikning to’pguli savatcha? 

A) quyonsuyak              B) bo’tako’z           C) qamish                      D) zirako’t
509. Qaysi o’simlikning mayda, gullari uzun gulpoyada bandsiz joylashadi? 
A) jag'-jag'        B) zubturum          C) sholi                          D) qurttana
510. Xlamidomonadaga xos bo’lgan belgi va xossalar keltirilgan javobni aniqlang.
a) bir hujayrali suvo’t; b) ko’p hujayrali suvo’t; c) iflos suvda uchraydi;  d) faqat toza suvda uchraydi; e) ikki xivchinli; f) xivchinsiz; j) vakuolasiz; h) vakuolali.
A) b, d, f, j    B) a, c, e, h   C) a, c, e, j   D) b, d, e
511. Murtakdagi boshlangach ildizdan nima hosil bo’ladi?
A) qo’shimcha ildiz       B) asosiy ildiz       C) o’q ildiz                     D) yon ildiz
512.Zamburug' hujayrasida ...
A) yadro bo’lmaydi, xlorofill bo’ladi        B) membrana va xlorofill bo’lmaydi, yadro bo’ladi
C) yadro, plastida va hujayra qobig'i bo’ladi, hujayra membranasi bo’lmaydi
D) hujayra membranasi, yadro bo’ladi, xlorofill bo’lmaydi
513. Qaysi o’simliklarning changchilari 5 ta bo’lib, ulardan 4 tasi 2 tadan juft bo’lib qo’shilgan, 1 tasi erkin?
A) zira, jag'-jag'              B) sebarga, loviya      C) bodring, burchoq      D) qovun, oshqovoq
515. Bir uyli, yorug'sevar, barglari novdalarda, ikkitadan o’rnashgan. urugidan yaxshi o’sadigan
o’simlikni aniqlang.
A) zarang        B) terak          2) qarag'ay                     D) archa

516. Чигит юзасидаги тола нечта хужайрадан иборат?

5      B) 3     C) 2     D) 1
517. Усимликларнинг минерал озиqlанишини урганган олимни белгиланг.

К.А.Тимирязев   B) Д.Н.Прянишников    C) И.В.Мичурин    D) И.С.Навашян
518. Кайси усимликлар ук, илдиз системасига зга?

гуза, шоли, маккажухори     B) бурчок,, окдурай, шайтонкоса

C)ток, бутдой, бакlажон         D) гозланжа, гумай, айиктовон

519. Тупрок, унумдорлигининг ошиши ва унинг емирилишдан сакланиши кдйси тирик
организмлар фаолияти билан боглик,?

Усимликлар B) хайвонлар      C) замбуруглар    D) лишайниклар

520. Оддий баргли усимликлар гурухи берилган каторни аникланг.

ровоч, янток, тут    B) шоли, олча, нухат, беда, олма

C)кайрагоч, шоли, кулупнай, ловия, терак  D) чинор, терак, беда, нухат, нок
521. Хужайралар усимликнинг кайси органида учрашига цараб цандай белгилари билан фарк,
кллади?

1) шакли; 2) ранги; 3) йирик-майдалиги; 4) кимёвий таркяби; 5) ички тузилиши; 6) таъми; 7) вакуоласи; 8) функцияси; 9) пластидаси; 10) мембранаси

1, 2, 3, 5, 8     B) I, 3, 6, 8, 10      C) 1, 2, 5, 7, 9      D) 2, 4, 6, 8, 10
522. К,айси тукималар усимликларда учрайди?

A) крпловчи, озик/тнтирувчи, утказувчи, бириктнрувчи, механик,

B) хoсил килувчи, механик, утказувчи, асосий, копловчи, ажратувчи;

C) эпителий, бириктнрувчи, крпловчи, утказувчи, механик,

D) механик, хрсил кллувчи, утказувчи, бириктирувчи, озиклантирувчи;

523. Х,ужайра крбиги ёшига кapa6 кандай узгаради?

A) калинлашади     В) катталашади    С) чузилади    D) емирилади

524. Tog’turbit chiroyli o’simlik bo’lib, uning yomon hususiyati nimada?

A) o’yuvchi kislota ajratadi

B) o’yuvchi ishqor ajratadi

C) o’yuvchi shira ajratadi

D) to’g’ri javob yo’q

525. Tupini bo’lib ko’paytiriladigan o’simliklarni ko’rsating?

A) tradeskansiya, amarallis, sansevara

B) kameliya, liliya, oleander 

C) begoniya, sarsabil, tradeskansiya

D) sansevara, tradeskansiya, aloe 

526. Boshqa narsalarga ilashib o’suvchi lianalarni ko’rsating?

A) giatsint, tekoma, floks

B) kaprifol, sarsabil, budleya

C) glitsiniya, gipiskus, gortenziya

D) tekoma, glitsiniya, kaprifol

527. O’zidan fitonsidlar ajratadigan o’simliklarni ko’rsating?

A) buldenej

B) sosna

C) farzatsiya

D) kameliya

528. I.I. Granitov qaysi asarning muallifi hisoblanadi?

A) Farg’ona vodiysi o’simliklari

B) O’rta Osiyo o’simliklar aniqlagichi

C) G’arbi – janubiy Qizilqum o’simliklar qoplami

D) O’simliklar geografiyasi va sistematikasi

529. Gulli o’simliklar qachon paydo bo’lgan?

A) bo’r davrida Janubiy – Sharqiy Osiyo

B) yura davrida Janubiy – G’arbiy Osiyo

C) yura davrida G’arbi – Shimoliy Yevropa

D) bo’r davrida G’arbiy Yevropa

530. Bennettit qaysi turkumga mansub?

A) gulli o’simliklarga

B) yopiq urug’li o’simliklarga 

C) ochiq urug’li o’simliklarga

D) tuban o’simliklarga

531. Kuksoniyaning sporangiysi qayerda shakllangan?

A) tanasida

B) barglarida

C) shoxlar uchida

D) ularning sporangiysi rivojlanmagan.

532. Yopiq urug’li o’simliklarning hukmron bo’lishiga qaysi omil sababchidir?

A) gullarining xilma – xil bo’lishi

B) chetdan changlanishi

C) o’tkazuvchi to’qima naychalardan iboratligi

D) asosiy to’qimaning fotosintez hususiyati

533. Ochiq urug’lilar qachon paydo bo’lgan?

A) paleozoy erasi 400 mln yil avval

B) mazozoy erasi 330 mln yil avval

C) kaynazoy erasi 250 mln yil avval

D) kaynazoy erasi 300 mln yil avval

534. Qarag’aydan qanday mahsulotlar olinadi?

A) oliy navli qog’oz, texnik spirt

B) marmaled, sirkalar 

C) yashil qog’oz, yelimlar

D) spirt, oshlovchi moddalar

535. Qarag’ayning changchi kubbalarining to’pguli qanday tuzilishga ega?

A) Rovak

B) Kuchala

C) Boshoqsimon

D) Soyobon

536. Ochiq urug’li o’simliklar bo’limi qanday nom bilan yuritiladi?

A) Archadoshlar

B) Magnoliyasimonlar

C) Ginkosimonlar

D) Qarag’aytoifalar

537. Suv qirqqulog’ining bilan zuxrasoch qurqqulog’idan farqini ko’rsating?

A) sporali mevasida bir xil sporalar hosil bo’lishi

B) barglarining tomirlanishi bilan

C) sporangiysi barglarida rivojlanmasligi bilan 

D) sporali mevasida har xil sporalar bo’lishi bilan

538. Suv qirqqulog’ining sporali mevasi nechta va qaysi qismida joylashgan?

A) uchinchi barglarida 3-4 ta

B) suv ustidagi barglarida 4-6 ta

C) suv ostidgi barglarida 4-8 ta

D) suv ostidagi poyasida 4-8 ta

539. Qirqbo’g’imning qasi qismlari tabobatda siydik haydovchi dori sifatida ishlatiladi?

A) poya va ildizpoyasi

B) ildizpoyasi

C) yozgi mevatanasi

D) poya va shoxlari

540. Torf yo’sinining barg tomirlari necha qavat bo’lib joylashgan?

A) ko’p qavatdan hujayralardan

B) ikki qavat hujayralardan

C) bir qavat hujayralardan

D) bargi tomirsiz

541. Agar – agar qaysi suv o’tidan olinadi?

A) makrotsistis

B) fillofora

C) nemalion

D) laminariya

542. Laminariyaning zoosporalari qaysi qismida vujudga keladi?

A) tanasi yuzasidagi bir hujayrali sporangiylarda

B) tanasi yuzasidagi ko’p hujayrali sporangiylarda

C) rizoidlarida bir hujayrali sporangiylarda

D) rizoidlarida bir hujayrali sporangiylarda

543. Baqa to’nni qaysi suvo’tlar birgalikda hosil qiladi?

A) ulotriks – spirogira

B) kladofora – xara 

C) kladofora – spirogira

D) ulotriks – xara 

544. Ulotriks jinsiy ko’payishida zoosporalari nechta xivchindan iborat?

A) ko’p xivchindan iborat

B) bir xivchindan iborat

C) ikki xivchindan iborat

D) maxsus xivchinlar mavjud emas

545. Agarda qorakuya zamburug’i sporasi bilan kasallangan o’simlikdoni ekilsa, unib chiqqan o’simlikning.....................qismigacha yetib boradi?

A) bargigacha

B) mevasigacha

C) poyasigacha

D) gul  tugunchasiga

546. Qovoq o’simligi bir minutda qanchagacha o’sadi?

A) 0,2 mm

B) 0,1 – 0,2 mm

C) 0,1 mm 

D) 0,3 mm 

547. O’zbekistonda bug’doydoshlar oilasining tabiiy holda o’sadigan vakillarini ko’rsating?

1. bug’doy   2. tak-tak    3. g’umay   4. bambuk  5. suli   6. qamish

A) 2, 3, 6

B) 1, 3, 5

C) 2, 4, 6

D) 3, 5, 6

548. Bug’doydoshlar oilasining gul formulasini ko’rsating?

A) Og 3+3 Ch3+3 U1
B) Og 2+2 Ch3+6 U3
C) Og (2)+2 Ch3, 6 U1
D) Og 3+3 Ch3+3 U3
549. Bug’doydoshlar barg qinining ichiga suv kirishdan qaysi qismi saqlaydi?

A) qinning yonbargchalari

B) qinning tilchalari

C) qinning maxsus tukchalari

D) qinning maxsus pardasimon qoplamasi

550. Piyozdoshlarning guli qanday to’pgulda joylashgan?

A) savatcha

B) murakkab shingil

C) soyobonsimon

D) kuchala

551. Piyozdoshlar oilasidagi tabiiy holda o’sadigan vakillarining qaysi birlari istemol qilinadi?

1. pskom piyozi  2. matur piyoz  3. gul piyoz  4. oshanin piyoz  5. suvorov piyoz  6. qum piyoz  7. nor piyoz  8.qo’shbarg piyoz  9. anzur piyoz  10. cho’chqaquloq piyoz

A) 1,2,3,4,5

B) 1,2,4,5,9

C) 1,3,5,7,10

D) 1,2,4,6,9

552. Loladoshlar oilasiga mansub nechta tur “Qizil kitob”ga kiritilgan?

A) 23 tur

B) 25 tur

C) 16 tur

D) 3 tur

553. Shirachning ildizi qanday shakllarda?

A) Yulduzsimon va tirnoqsimon

B) Yulduzsimon va barmoqsimon

C) Ilonsimon va barmoqsimon 

D) Xech qanday shakl hosil qilmaydi

554. Boychechak asosan qayerlarda o’sadi?

A) adir va tog’larning bo’z tuproqli yerlarda

B) yaylovlarning bo’z tuproqli yerlarida

C) tog’ning toshloq joylarida

D) adirlarning ariq va soylarning chekkalarida

555. Suttikandoshlar oilasiga kiritilgan o’simliklarni belgilang?

A) tirnoqgul, paxtatikan, bo’znoch, maxsar, karrak

B) boshog’riqo’t, qarg’atirnoq, bo’tako’z, qo’qongul

C) kakra, maxsar, qoqio’t, takasoqol, sachratqi

D) kartoshkagul, xrizantema, dastargul, takasoqol

556. Quyidagi gul formulasining qaysi biri sachratqi o’simligiga tegishli?

A) Gk0Gt(5)Ch(5)U(2)
B) Gk0,(5)Gt(5)Ch(5)U(2)
C) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(2)
D) Gk0Gt(5)Ch(5)U(3)

557. Qoqio’tdoshlar gul jinslari qanday tuzilgan?

A) Bir jinsli

B) Ikki jinsli

C) Jinssiz

D) Hammasi

558. Murakkabguldoshlar oilasiga kiruvchi yovvoyi holda o’sadigan vakillarini ko’rsating?

A) bo’ztikan, paxtatikan

B) bo’tako’z, qarg’ako’z

C) qo’ytikan, dorivor qoqi

D) bo’ymadoron, shuvoq

559. Dorivor qoqining gul tuzilishi ko’rsatilgan javobni aniqlang?

A) guli ikki jinsli, tilsimon gullar

B) guli bir va ikki jinsli tilsimon gullar

C) guli ikki jinsli naysimon gullar

D) guli bir va ikki jinsli naysimon gullar

560. Osh zirasining soyoboni........nurli, ............gilli bo’ladi?

A) 10 – 20 nurli, 20 – 30 gulli

B) 15 – 20 nurli, 20 – 30 gulli

C) 10 – 20 nurli, 25 – 30 gulli

D) 20 – 30 nurli, 20 – 35 gulli

561. Yovvoyi sabzi bizning mamlakatimizda hayotiy shakliga ko’ra va qanday o’t sifatida o’sadi?

A) bir yillik yovvoyi o’t

B) ikki yillik begona o’t

C) ko’p yillik yovvoyi o’t

D) bizning mamlakatda o’smaydi

562. Soyabonguldoshlar gul formulasini ko’rsating?

A) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(2)
B) Gk5Gt5Ch5U(2)
C) Gk5Gt5Ch5U1
D) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(3)
563. Qovoq mevasi qanday meva xisoblanadi?

A) chin qovoq meva

B) soxta rezavor meva

C) chin rezavor meva

D) chin danakli meva

564. Terakbargli liftok gul formulasini ko’rsating?

A) Gk(0)Gt(5)Ch(5)U(2)
B) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(2)
C) Gk0Gt5Ch5U(2-6)
D) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(2-6)
565. Tokning jingalaklari qaysi qismining o’zgarishidan hosil bo’lgan?

A) bargning

B) poya epidermisning

C) poyaning

D) yonbarglarning

566. Bangidevona va shaytonkosa ituzumdan va bir – birida nimasi bilan farq qiladi?

A) mevasining ko’sakcha bo’lishi bilan, bir – biridan esa ko’zachasining tuzilishi bilan

B) mevasining sharsimon bo’lishi bilan, bir – biridan esa ko’zachasining tuzilishi bilan

C) mevasining ko’sakcha bo’lishi bilan, bir – biridan esa ko’sagining tuzilishi bilan

D) mevasining ko’zacha bo’lishi bilan, bir – biridan esa ko’zachasining tuzilishi bilan

567. Tamakining barglari kishiga qanday ta’sir ko’rsatadi?

A) asab va jigarga ta’sir qiluvchi zaharli moddalar bor

B) asab va buyragiga ta’sir qiluvchi zaharli moddalar bor

C) o’pka va buyragiga ta’sir qiluvchi zaharli moddalar bor

D) asab va qon tomir sistemasiga ta’sir qiluvchi zaharli moddalar bor

568. Tamaki qaysi turkumga mansub?

A) Ituzum

B) Mingdevona

C) Bangidevona

D) Nikotina

569. Ituzum turkumining madaniy navlarini ko’rsating?

A) kartoshka, loviya

B) pomidor, bodring

C) baqlajon, bodring

D) karoshka, baqlajon

570. Dukkakdoshlarning qaysi turlari va qancha turi “Qizil kitob”ga kiritilgan?

A) astragal (38 tur), oksitrops (13), zirako’t (8)

B) astragal (37 tur), oksitrops (13), tangao’t (8)

C) afsonak (38 tur), oksitrops (13), zirako’t (8)

D) astragal (38 tur), oksitrops (13), boqila (8)

571. Yeryong’oqning guli changlanib va urug’lanib bo’lgach qanday holatga o’tadi?

A) mevalari maxsus ko’zacha shaklida o’sadi

B) gulli novdalari qayrilib tuproq ostiga kiradi

C) yonbarglarga o’ralgan xolda meva hosil qiladi

D) to’g’ri javob yo’q

572. Burchoqdoshlar oilasiga kiruvchi o’simliklarni ko’rsating?

1. afsonak 2. soya 3. olga sorbariysi 4. oqquray 5. oloy xiyoli 6. tobulg’i 7. maxsar 8. isirg’ao’t 9.bo’ritaroq 10. zirak’ot 11. sebarga 12. sanchio’t 13.boqila 14. astragal 15. tirnoqgul 16. tangao’t

A) 1,2,4,5,7,8,13,,15,16

B) 1,3,5,7,9,11,13,14,15,

C) 1,2,4,8,10,11,13,15,16

D) 1,2,4,8,10,11,13,14,16

573. Changchilari to’g’ridan - to’gri kosachabargga o’rnashgan o’simlikni ko’rsating?

A) Qimizak olvoli 

B) Olmurut

C) Na’matak

D) Do’lana

574. Olma gullari qanday to’pgulda joylashgan?

A) soyabon

B) qalqon

C) rovak

D) kuchala 

575. Ra’nodoshlar oilasi gul formulasini ko’rsating?

A) Gk(5)Gt5Ch(5)U1-5,~
B) Gk(5)Gt5Ch(~)U(2)
C) Gk(5)Gt5Ch ~U1-5,~
D) Gk(0)Gt(5)Ch(5)U(2)
576. Dorivor gulxayrining qaysi qismidan tayorlangan damlama yo’talga qarshi ishlatiladi?

A) ildizi va bargidan

B) ildizidan

C) poya va bargidan

D) bargi va mevasidan

577. Tugmachagul turkumiga O’zbekistonda qancha turi o’sadi va qanday o’simlik sifatida?

A) 6 tur begona o’t sifatida

B) 7 tur begona o’t sifatida

C) 6 tur yovvoyi o’t sifatida

D) 7 tur yovvoyi o’t sifatida

578. Gulxayridoshlarning qancha turi O’zbekiston “Qizil kitob”iga kiritilgan?

A) 8 tur 

B) 13 tur

C) O’zbekiston “Qizil kitob”iga kirilmagan

D) 60 tur

579. Karamdoshlarning nima uchun krestguldoshlar degan nom berilgan?

A) barglari krest shaklida joylashgani uchun

B) gul qismlar krest shaklida joylashgani uchun

C) shox – shabbasi krest shaklida joylashgani uchun

D) ildizi krest shaklida joylashgani uchun

580. Afrika chitiri tukli chitirdan asosan nimasi bilan farq qiladi?

A) barg qirralari o’tkir tishli, qo’zog’ining ko’ndalang kesimi uchburchak shaklda

B) barg qirralari o’tkir tishli, qo’zoqchasining ko’ndalang kesimi to’rtburchak shaklda

C) barg qirralari o’tkir tishli, qo’zog’ining ko’ndalang kesimi to’rtburchak shaklda

D) poyada 2-3-4 ucli tuklar mavjudligi, qo’zog’ining ko’ndalang kesimi uchburchak shaklda

581. Saksovulning mevasi qanday shaklda va uning xususiyatini aniqlang?

A) 5 qanotli uchma meva

B) mevada havo pufaklari mavjud, suv orqali tarqaladi

C) maxsus uchuvchi tuklar mavjud, uchma meva

D) pufaksimon, shamolda yumalash xususiyatiga ega 

582. O’rik gulining formulasi………..?

A) Gk(0)Gt(5)Ch(5)U(2)
B) Gk(0)Gt(5)Ch(~)U(2)
C) Gk5Gt5Ch~U1
D) Gk(5)Gt(5)Ch(5)U(~)
583. Paq – paq qaysi oilaga mansub o’simlik?

A) Burchoqdoshlar

B) Ituzumdoshlar

C) Ra’nodoshlar

D) Ziradoshlar

584. Quyidagi buyurtmaxonalar ko’rsatilgan javobni aniqlang?

A) Buloqlar, milliy bog’, ovchilik

B) Qo’riqxonalar, kamyob daraxtlar, baliqchilik

C) Baliqchilik, ovchilik, o’rmonchilik

D) Baliqchilik, o’rmonchilik, tarihiy obidalar
585. O’zbekistonning o’rmon bilan qoplangan maydoni qancha gektarni tashkil qiladi?

A) 9119 ga

B) 2776 ga

C) 1240 ga

D) 1881 ga

586. Adir o’simliklariga xos xususiyatni ko’rsating?

A) ildizida ko’proq tuproq bakteriyalari mavjud bo’lib tuproq unumdorligini oshiradi

B) chim hosil qilib tuproqni nurashdan saqlaydi

C) o’simliklarda ko’payish jarayoni oson kechadi

D) tanasida ko’proq suv saqlashga moslashgan

587. Cho’lning qumloq joylarida o’sishga moslashgan o’simliklarni ko’rsating?

A) qumtariq, baliqko’z, qandim, quyonjun

B) choycho’p, sariq sag’an, iloq, yaltirbosh

C) qizil sho’ra, yaltirbosh, yantoq, shirach

D) yaltirbosh, qandim, saksovul, qizil sho’ra

588. Oroksalon daraxtining mevasi qanday meva?

A) soxta rezavor

B) chin danakli 

C) qozoq

D) dukkak

589. Mevasi pufaksimon bo’lgan o’simlikni ko’rsating?

A) qandim, astragal, oloy hiyoli

B) hilol, qandim, astragal

C) afsonak, qoqio’t, terak

D) zubturum, qurttana, zarpechak

590. Savatcha to’pgulli o’simliklarni ko’rsating?

A) shuvoq, bo’tako’z, karrak

B) kungaboqar, kartoshkagul, olabuta

C) ermon, karrak, rovoch

D) qashqarbeda, sachratqi, shuvoq

591. Zigomorf gulli o’simliklarni ko’rsating?

A) afsonak, isirg’ao’t, boqila

B) marmarak, rayhon, suvyig’ar

C) kiyiko’t, burchoq, qo’ng’iroqgul

D) isfarak, nastarin, magnoliya

592. Bir uyli o’simliklarni ko’rsating?

A) makkajo’xori, bodring, handalak

B) makkajo’xori, qovoq, tol

C) tol, bodring, tavuz

D) tol, terak, gazanda

593. Gulqo’rg’oni yo’qolib yoki tangachaga aylangan o’simliklarni ko’rsating?

A) tol, terak, yong’oq

B) tut, astragal, tak-tak

C) olma, saksovul, qandim

D) o’sma, lavlagi, bug’doyiq

594. Quyidagi o'simliklarni poyasining ko'ndalang kesimi xiliga ko'ra juftlab ko'rsatilgan javobni toping?

            1) xilol; 2) burchoq; 3) rayhon;
            a) yumaloq; b) uch qirrali; c) qanotli; d) to'rt qirrali.
      A) 1-b; 2-c, 3-d                        B) i-a: 2-b; 3-c
      C) 1-b; 2-a; 3-c                        D) 1-d; 2-b;

595. Mevalar ta'mi hujayraning qaysi qismi bilan bog'liq?

      A) hujayra shirasi       B) sitoplazma
      C) yadro                     D) mitoxondriya
596. Nima uchun elodiya bargidan tayyorlangan preparat mikroskopdagi suv tomchisida ham tabiiy sharoitda o'sgandek tirik bo'ladi?
       A) hujayrasi bir qavatliligi uchun
       B) vakuolasi borligi uchun
       C) shirasi ko'pligi uchun
       D) suvda o'sgani uchun
597. Bargi tuxumsimon bo'lgan o'simiikni belgilang?
       A) o’rik    B) yantoq    C) otquloq    D) qora ituzum
598. Poya o’zagi yengil bo'lgan o’simlìkni belgilang?
       A) g'o'za    B) kanop    C) kungaboqar  D) kanakunjut

599. Yosh novdalarning o'zak hujayralari ... .?
       A) tìrìk bo’ladi
       B) ksilemaning tashqarìsida joylashgan
       C) umuman bo’lmaydi 

       D) o'lík bo'ladi
600. Qaysi o'simliklarning gul hosil qiladigan kurtaklari barg hosil qiladigan kurtaklaridan yirik bo'ladi?
      A) berilganlarning barchasi
      B) olxo'ri, atirgul    

      C) bodom, olxo'ri 

      D) o'rik, bodom
601. Qaysi tupgul atrofi o'rama bargchalar bilan o'ralgan?
        A) soyabon                  B) kuchala
        C) murakkab shingil    D) savatcha
602. Tok o'simligi yoz davomida ... m gacha o'sadi? 

        A) 15             B) 10                 C) 2               D) 5-7
603. O'zbekiston "Qizil kitobi"ga kiritilgan o'simliklar qatorini toping.
       A) sallagul, shterinbergiya, navro'zgul
       B) shterinbergiya, xolmon, izen
       C) navro'zgul, shirach, sebarga
       D) xolmon, yantoq, sallagul
604. O'rlovchi oqim bu ............
      A)  suvda erigan moddalarning ildizdan bargga harakati
      B)  barg og'izchalari orqali suv bug'lanishi
      C)  suvda erigan moddalarning bargdan ildizga harakati
      D)  barglarda hosil bo'lgan organik moddalarning ildizga tomon harakati

605. Qaysi o'simlikning barglari rivojlanmagan yoki juda mayda tangachalar shaklida bo'ladi?
      A) rafiya         B) yalpiz            C) saksovul        D) viktoriya regiya
606. Qaysi o'simlikning guli boshqa o'simlikning po'stlog'i orasiga kirib, uning shirasi hisobiga yashaydi?
       A) suv qaroqchisi    B) qo'g'a      C) volfiya        D) Raffleziya Arnoldi

607. Boqila o'simligi qaysi oilaga mansubligini aniqlang.
       A) ra'noguldoshlar                    B) burchoqdoshlar
       C) gulxayridoshlar                    D) murakkabguldoshlar
608. Bo'ritaroq turkumi qaysi oila va sinfga mansub?
       A) ituzumdoshlar oilasi, ikki urug'pallalilar sinfi
       B) gulxayridoshlar oilasi, hir urug'pallalilar sinfi
       C) hurchoqdoshlar oilasi, ikki urug'pallalilar sinfi
       D) gulxayridoshlar oilasi, ikki urug'pallalilar sinfi
609. Soxta mevali o'simliklarni aniqlang.
       A) lola, pista                                   B) behi, olcha,
       C) qayrag'och, zarang                    D) shumtol, suli
610. Sklerenxima, bu .........
       A) mexanik to'qimaning tirik hujayralari
       B) mexanik to'qimaning o'lik hujayralari
       C) qoplovchi to'qima hujayralari
       D) asosiy to'qima hujayralari
611. Qaysi o'simliklarning poyasida lub tolalari yaxshi rivojlangan?
       A) berilganlarning barchasida         B) tut            C) zig'ir         D) kanop
612. Piyozli o'simliklarni belgilang.
       A) gladiolus, giatsint, nargis
       B) budleya, buldenej, tobulg'i
       C) xrizantema, nizomgul, chinnigul
       D) floks, sallagul, budleya
613. Shirach o'simligiga xos xususiyatni aniqlang.
1)   gullari silindrsimon to'pgulga o'rnashgan;
2)   gullari ro'vaksimon to'pgulga o'rnashgan;
3)   to'pgulini eng ostidagi gul oldin ochiladi;
4)   to'pgulni eng ustki qisrnidagi gul oldin ochiladi; 

5)   poya, bargidan ko'payadi
A) 1, 3                  B) 4, 5                        C) 1, 2                  D) 2,3
614. Saksovul va dala qirqbo'g'imi sistematik jihatdan bir-biridan uzoq bo'lsa-da, ularda o'ziga xos o'xshashlik bor. Bu xususiyatni aniqlang.
A)  ikkalasi ham dorivor bo'lib, tabobatda f'oydalaniladi
B)  mevasi va sporasi kuzda yetiladi
C)  saksovulning mevasi va dala qirqbo'g'imining sporasida qanotchalar bo'ladi
D)  yashash muhiti va omillarga talabi bir xil
615. Lavlagi mevasi uchun xos xususiyatni belgilang.
A)  gulqo'rg'onsiz, yon bargchalarining qo'shilishidan hosil bo'lgan to'pmeva
B)  gulqo'rg'onsiz, yon bargchalarining qo'shilishidan hosil bo'lgan qo'zoq
C)  gulqo'rg'on bargchalari bilan qo'shilib o'sgan yong'oqcha
D)  gulqo'rg'on tugunchasi bilan qo'shilib o'sgan pistacha
616. Yevropa va O'zbekistondan qazilma holda topilgan ochiq urug'li o'simliklar qaysi turkumga mansub?
A) saur         B) qarag'ay             C) archa                D) bennettit
617. Barglari qalami nashtarsimon, ko'p yillik ildizpoyali o'tni aniqlang.
A) shirinmiya           B) g'umay             C) batat             D) bug'doy

618. Qaysi o'simliklarning mevalari "qanotcha"lari yordamida tarqaladi?
1) rovoch; 2) jud; 3)baliqko'z; 4) qo'g'a; 5) tol; 6) terak
A) 4, 5, 6                        B) 1, 2, 3    

C) 1, 2, 4                        D) 3, 5, 6
619. O'zbekistonning birinchi "Qizil Kitobi" qachon chop etilgan va u yo'qolib ketayotgan qancha tur o'simlikni o'z ichiga olgan edi, qayta ishlangan yangi nashriga esa qancha o'simlik turi kiritilgan?
A) 1993 yil, 186, 205 tur
B) 1984 yil, 163, 301 tur
C) 1994 yil, 163, 301 tur
D) 1991 yil, 180, 200 tur
620. Xlorella mineral tuzlarni qanday shimib oladi? 
A) og'zi orqali           B) po'sti orqali
C) sporasi orqali       D) xivchinlari orqah
621. Tuproq bakteriyalari qaysi bakteriyalar turiga mansub?
A) chirituvchi    B) parazit    C) achituvchi         D) kasallik paydo qiluvchi
622. Oq sonneratiya bu - ... o'simlik.
A)   ildizsiz
B)   uzun ildizli
C)   ildizi tanasidan og'ir
D)   yer ostidagi ildizlardan yer yuzasiga ko'tahlib chiqadigan ildizli
623. Yasmiqclialar yordamida o'simliklar ...
A) suv bug'latadi                                         B) nafas oladi
C)  zaharli moddalarni to'playdi                 D) ko'payadi
624. Quyidagi javoblardan tabiat yodgorliklarni ko’rsating?

A) baliqchilik, tarixiy obidalar, sharsharalar

B) ovchilik, baliqchilik, milliy bog’lar

C) ovchilik, baliqchilik, o’rmonchilik

D) sharsharalar, buloqlar, g’orliklar

625. Sayyoramizda biologic xilma-xillikni saqlash maqsadida turli mamlakatlarda qanday ishlar olib borilmoqda?

A) Qo’riqxonalar barpo qilingan

B) Buyurtmaxonalar barpo qilingan

C) Muhofazaga olingan xududlar tashkil qilingan

D) Milliy bo’g’lar barpo qilingan

626. O’lik omillarni ko’rsating?

A) tuproq, harorat, suv

B) yorug’lik, suv, bakteriyalar

C) hayvonlar, tuproq, o’simliklar

D) hayvonlar, o’simliklar, bakteriyalar

627. Dunyodagi o’rmonlarning umumiy maydoni necha foizga qisqarib ketgan?

A) 40 %           B) 50 %      C) 55 %     D) 60 %

628. Meva urug’larini o’z kuchi bilan tarqatadigan o’simliklarga nima deyiladi?

A) Avtoxo’r      B) Uchma meva     C) Qo’zoq meva      D) Qanotchali meva

629. Avtoxo’r o’simliklarga misol?

1. xina   2. loviya  3. beda  4. burchoq   5. dukkaklilar  6. namatak  7. itqovun   8. achambiti  9. eshakbodring  10. yorongul   11. o’qotar   12. gulsafsar  13. qandim  14. astragal

A) 1,2,3,4,5,7,13

B) 1,3,5,6,7,11,12

C) 1,2,4,5,9,10,11

D) 1,2,5,8,9,13,14

630. Qo’zoq mevali o’simliklar?

A) karam, jag’-jag’, rediska, chitir

B) turp, shilg’om, sabzi, kurttana

C) karam rediska, kurttana, turp

D) sabzi, sholg’om, turp, achambiti

631. Qo’sh urug’lanishdan so’ng nima sodir bo’ladi?

A) urug’kurtak 

B) urug’kurtak urug’ga aylanadi

C) murtakga

D) endospermga

632. Urug’po’sti nimadan hosil bo’ladi?

A) urug’kurtak po’stidan

B) mevadan

C) endospermdan

D) urug’dan

633. Makkajo’xori urug’chi to’pguli?

A) so’ta

B) shingil

C) ro’vak

D) kuchala

634. Qaysi o’simliklarning changchi to’pguli kuchala deyiladi?

A) sholi, tok. Tol

B) yong’oq, oqqayin, kurtana

C) yong’oq, tol, oqqayin

D) sholi, qamish, oqquray

635. Qiyshiq gulli o’simlik?

1. gladiulis  2.nok.  3. sholi  4. nastarin 5. isfarak  6. binafsha  7. gunafsha 8. kiyiko’t 9. beda 10. parpi 11. yunona 12. qashqarbeda. 

A) 1,2,4,5,7,8,11

B) 1,3,4,5,7,8,9,10

C) 1,4,5,7,8,9,10

D) 3,4,5,7,8,10,12

636. Gulqo’rg’oni yo’qolgan yoki tangachaga aylangan o’simliklar?

A) sholi qamish, paq-paq, oksitrops

B) tol, terak, makkajo’xori, parmachak

C) astragal, bo’ymodoron, qamish, tol

D) tol, terak, yong’oq, tut

637. Tog’ yon bag’irlarida tarqalgan butalar?

A) singirtak, limon, nastarin

B) irg’ay, singirtak, zirk

C) jasmine, irg’ay, machin

D) anor, qoraqat, namatak

638. Bargi qor tagida qishlaydigan o’simliklar.

A) jag’-jag’, yantoq

B) gulhayri, achambiti

C) qamish, qo’g’a

D) zupturum, qoqi

639. O’raluvchi o’simliklar?

A) sachratqi, qo’ypechak

B) qovun, tarvuz

C) tok, qozonsochiq

D) karnaygul, qo’ypechak

640. Po’st parenximasi qaysi to’qimadan iborat?

      A) meristema     B) asosiy   C) qoplovchi     D) mexanik

641. Lub tolasi orasida nima joylashgan va u qanday tuzilgan?

A) to’siq bilan bo’lingan, cho’ziq ingichka elaksimon naychalar

B) zanjirsimon hujayralar, to’rsimon naylar

C) maxsus nayga o’xshagan o’lik naychalar

D) to’siq bilan bo’lingan, cho’ziq yirik to’rsimon naylar

642. Daraxt halqalari nima uchun ensiz bo’ladi?

A) sovuq sharoit bo’lganda

B) oziq va suv kam bo’lsa

C) suv ko’p shimilsa

D) ensiz bo’lmaydi

643. Okulyardagi linzalar soni?

      A) 1   B) 2   C) 3   D) 4

644. Dunyo miqiyosida dorivor o’simliklarning necha turi foydalanilmoqda

      A) 700    B) 900   C) 1200  D) 1500

645. Yaylov o’simliklari?

A) yunona, uchqat, oqquray

B) sanchiqo’t, kamxastak, lola

C) andiz, toron, qo’g’a

D) shuvoq, sutlama, chetan

646. Adir o’simliklari?

A) ermon, andiz, partake

B) beh, sanchiqo’t, sutlama

C) andiz, toron, qo’g’a

D) shuvoq, sutlama, chetan

647. Yozning eng issiq kunlarida bargini to’kib, salqin tushishi bilan barg chiqaradigan o’simliklar?

A) yantoq, boyalich

B) shuvoq, soyalich

C) saksovul, baliqko’z

D) qandim, andiz

648. Mevasining og’irligi 14 kg, diametri 45 sm keladigan o’simlik?

A) Artakarpus indika

B) Karika papaya

C) Trekuliya Afrikana

D) Filodendron sello

649. Mevasi qo’zoq bo’lgan o’simlik?

A) Artakarpus indika

B) Karika papaya

C) Oroksalon 

D) Oq sanneratiya

650. Dukkak mevali o’simliklarni ko’rsating?

A) oroksalon, entada

B) Karika papaya, burchoq

C) Entada, astragal

D) Filodendron sello, achambiti
651. Mevasining uzunligi 0,5 mm, va og’irligi 0,1-0,2 mg keladigan o’simlik?

       A) qandim   B) astragal       C) chayir       D) qo’ng’irbosh

652. 10 C da ham o’sib chiqadigan o’simlik?

A) bug’doy

B) beda

C) javdar

D) sholi

653. Fevral va mart oylarida ekiladigan o’simliklar?

A) sholi, bug’doy, arpa, suli

B) sabzi, arpa, zig’ir, no’xat

C) qovun, tarvuz, sholi, arpa

D) kungaboqar, bodring, arpa

654. Bir urug’pallali o’simliklarni ko’rsating?

A) bug’doy, tak – tak, aloe

B) parmachak, sholi, paqpaq

C) jo’xori, suli, liftok

D) javdar, qo’ng’irbosh, chitir

655. Ho’l mevalar necha guruhga bo’linadi?

         A) 4     B) 3     C) 2     D) 5

656. Ko’sak mevali o’simliklarni ko’rsating?

A) no’xat, javdar, sholi, olxo’ri, yong’oq

B) g’o’za, olma, nok, zarang

C) binafsha, zarang, lola, chuchmoma

D) bangidevona, chuchmoma, lola, boychechak

657. Balandligi 22 m, bargining uzunligi 5 metrga yetadigan o’simlik?

A) filodendron

B) tallipot

C) seyshel palmasi

D) karika papaya

658. Makkaj’oxori urug’chi popugi qaysi qismida joylashgan?

A) tugunchasida

B) tumshuqchasida

C) urug’palla

D) murtakda

659. Gulning qaysi qismi g’ovak?

A) kosachasi

B) tojbargi

C) changchi

D) urug’chi

660. Qulupnayning asosiy poyasidan o’sib chiqqan yosh poyasi nima deyiladi?

A) popuk

B) jingalak

C) gajak

D) mevapoya

661. Oddiy sharoitda vegetative ko’paymaydigan o’simlik issiqxonalarda qanday tuproqqa ekiladi?

A) bo’z tuproqli nam joyga

B) qumli tuproqli nam joyga

C) qumli quruq tuproqqa

D) bo’z tuproqli quruq joyga

662. Doim yashil o’simliklarning bitta bargi necha yilda to’kiladi?

      A) 10 yil       B) 3 yil     C) 5 yil     D) 7 yil

663. Bir dona ignabargning uzunligi 30 sm yetadigan o’simlik?

A) rafiya palmasi

B) viktoriya regiya

C) pinus langifoliya

D) vilvichiya

664. Doim yashil o’simlikni ko’rsating?

      A) chayir     B) qulupnay    C) bug’doy    B) malina

665. Suvni kam bug’latadigan o’simlikni ko’rsating?

      A) chayir     B) qo’ng’irbosh    C) shuvoq    B) boyalich

666. 15-20 yillik qizilmiya necha litr suv bug’latadi?

       A) 500-600 l   B) 300-400 l    C) 250-300 l    D) 200-300 l

667. Elaksimon naychalarda qanday hujayralar bo’ladi?

A) vokuoldan iborat hujayralar

B) sitoplazma, vakuol, mag’izdan iborat hujayralar

C) o’lik hujayralar

D) vakuol, mag’izdan iborat hujayralar

668. Dub barglari poyada qanday joylashgan?

A) ketma – ket

B) qarama – qarshi

C) halqa

D) spiral

669. Qaysi o’simlikning hosil novdalaridagi barglari yaxlit?

      A) achambiti   C) qurttana  C) tut   D) tol

670. O’zbekistonning o’rmon bilan qoplangan maydoni qancha gektarni tashkil qiladi?

A) 9119 ga

B) 2776 ga

C) 1240 ga

D) 1881 ga

671. Adir o’simliklariga xos xususiyatni ko’rsating?

A) ildizida ko’proq tuproq bakteriyalari mavjud bo’lib tuproq unumdorligini oshiradi

B) chim hosil qilib tuproqni nurashdan saqlaydi

C) o’simliklarda ko’payish jarayoni oson kechadi

D) tanasida ko’proq suv saqlashga moslashgan

672. Cho’lning qumloq joylarida o’sishga moslashgan o’simliklarni ko’rsating?

A) qumtariq, baliqko’z, qandim, quyonjun

choycho’p, sariq sag’an, iloq, yaltirbosh

qizil sho’ra, yaltirbosh, yantoq, shirach

yaltirbosh, qandim, saksovul, qizil sho’ra

673. Oroksalon daraxtining mevasi qanday meva?

A) soxta rezavor

chin danakli 

qozoq

dukkak

674. Mevasi pufaksimon bo’lgan o’simlikni ko’rsating?

A) qandim, astragal, oloy hiyoli

hilol, qandim, astragal

afsonak, qoqio’t, terak

zubturum, qurttana, zarpechak

675. Savatcha to’pgulli o’simliklarni ko’rsating?

A) shuvoq, bo’tako’z, karrak

kungaboqar, kartoshkagul, olabuta

ermon, karrak, rovoch

qashqarbeda, sachratqi, shuvoq

676. Zigomorf gulli o’simliklarni ko’rsating?

A) afsonak, isirg’ao’t, boqila

marmarak, rayhon, suvyig’ar

kiyiko’t, burchoq, qo’ng’iroqgul

isfarak, nastarin, magnoliya

677. Bir uyli o’simliklarni ko’rsating?

A) makkajo’xori, bodring, handalak

makkajo’xori, qovoq, tol

tol, bodring, tavuz

tol, terak, gazanda

678. Gulqo’rg’oni yo’qolib yoki tangachaga aylangan o’simliklarni ko’rsating?

A) tol, terak, yong’oq

B) tut, astragal, tak-tak

C) olma, saksovul, qandim

D) o’sma, lavlagi, bug’doyiq

679. Quyidagi o'simliklarni poyasining ko'ndalang kesimi xiliga ko'ra juftlab ko'rsatilgan javobni toping?

            1) xilol; 2) burchoq; 3) rayhon;
            a) yumaloq; b) uch qirrali; c) qanotli; d) to'rt qirrali.
      A) 1-b; 2-c, 3-d                        B) i-a: 2-b; 3-c
      C) 1-b; 2-a; 3-c                        D) 1-d; 2-b;

680. Mevalar ta'mi hujayraning qaysi qismi bilan bog'liq?

      A) hujayra shirasi       B) sitoplazma
      C) yadro                     D) mitoxondriya
681. Nima uchun elodiya bargidan tayyorlangan preparat mikroskopdagi suv tomchisida ham tabiiy sharoitda o'sgandek tirik bo'ladi?
       A) hujayrasi bir qavatliligi uchun
       B) vakuolasi borligi uchun
       C) shirasi ko'pligi uchun
       D) suvda o'sgani uchun
682. Bargi tuxumsimon bo'lgan o'simiikni belgilang?
       A) o’rik    B) yantoq    C) otquloq    D) qora ituzum
683. Poya o’zagi yengil bo'lgan o’simlìkni belgilang?
       A) g'o'za    B) kanop    C) kungaboqar  D) kanakunjut

684. Yosh novdalarning o'zak hujayralari ... .?
       A) tìrìk bo’ladi
       B) ksilemaning tashqarìsida joylashgan
       C) umuman bo’lmaydi 

       D) o'lík bo'ladi
685. Qaysi o'simliklarning gul hosil qiladigan kurtaklari barg hosil qiladigan kurtaklaridan yirik bo'ladi?
      A) berilganlarning barchasi
      B) olxo'ri, atirgul    

      C) bodom, olxo'ri 

      D) o'rik, bodom
686. Qaysi tupgul atrofi o'rama bargchalar bilan o'ralgan?
        A) soyabon                  B) kuchala
        C) murakkab shingil    D) savatcha
687. Tok o'simligi yoz davomida ... m gacha o'sadi? 

        A) 15             B) 10                 C) 2               D) 5-7

688. O'zbekiston "Qizil kitobi"ga kiritilgan o'simliklar qatorini toping.
       A) sallagul, shterinbergiya, navro'zgul
       B) shterinbergiya, xolmon, izen
       C) navro'zgul, shirach, sebarga
       D) xolmon, yantoq, sallagul
689. O'rlovchi oqim bu ............
      A)  suvda erigan moddalarning ildizdan bargga harakati
      B)  barg og'izchalari orqali suv bug'lanishi
      C)  suvda erigan moddalarning bargdan ildizga harakati
      D)  barglarda hosil bo'lgan organik moddalarning ildizga tomon harakati
690. Qaysi o'simlikning barglari rivojlanmagan yoki juda mayda tangachalar shaklida bo'ladi?
      A) rafiya         B) yalpiz            C) saksovul        D) viktoriya regiya
691. Qaysi o'simlikning guli boshqa o'simlikning po'stlog'i orasiga kirib, uning shirasi hisobiga yashaydi?
       A) suv qaroqchisi    B) qo'g'a      C) volfiya        D) Raffleziya Arnoldi

692. Soxta mevali o'simliklarni aniqlang.
       A) lola, pista                                   B) behi, olcha,
       C) qayrag'och, zarang                    D) shumtol, suli
693. Sklerenxima, bu .........
       A) mexanik to'qimaning tirik hujayralari
       B) mexanik to'qimaning o'lik hujayralari
       C) qoplovchi to'qima hujayralari
       D) asosiy to'qima hujayralari
694. Qaysi o'simliklarning poyasida lub tolalari yaxshi rivojlangan?
       A) berilganlarning barchasida         B) tut            C) zig'ir         D) kanop
695. Qaysi o'simliklarning mevalari "qanotcha"lari yordamida tarqaladi?
1) rovoch; 2) jud; 3)baliqko'z; 4) qo'g'a; 5) tol; 6) terak
A) 4, 5, 6                        B) 1, 2, 3    

C) 1, 2, 4                        D) 3, 5, 6
696. O'zbekistonning birinchi "Qizil Kitobi" qachon chop etilgan va u yo'qolib ketayotgan qancha tur o'simlikni o'z ichiga olgan edi, qayta ishlangan yangi nashriga esa qancha o'simlik turi kiritilgan?
A) 1998 yil, 186, 205 tur
B) 1984 yil, 163, 301 tur
C) 1998 yil, 163, 301 tur
D) 1991 yil, 180, 200 tur

697. Oq sonneratiya bu - ... o'simlik.
A)   ildizsiz
B)   uzun ildizli
C)   ildizi tanasidan og'ir
D)   yer ostidagi ildizlardan yer yuzasiga ko'tahlib chiqadigan ildizli
698. Yasmiqclialar yordamida o'simliklar ...
A) suv bug'latadi                                         B) nafas oladi
C)  zaharli moddalarni to'playdi                 D) ko'payadi
699. O’zbekiston “Qizil Kitob”iga kiritilgan oilalar?

A) Bug’doydoshlar-7, ituzumdoshlar-2, ra’nodoshlar-10, tokdoshlar-2, yalpizdoshlar-25

B) Bug’doydoshlar-2, ituzumdoshlar-1, ra’nodoshlar-2, tokdoshlar-1, yalpizdoshlar-23

C) Bug’doydoshlar-7, ituzumdoshlar-2, ra’nodoshlar-11, tokdoshlar-8, yalpizdoshlar-10

D) Bug’doydoshlar-2, ituzumdoshlar-2, ra’nodoshlar-1, tokdoshlar-1, yalpizdoshlar-23       

700. Ikki yillik o’simlikni ko’rsating?

      A) jasmin     B) machin    C) suvyig’ar    D) sigirquyruq

701. Hujayralar qaysi organda joylashganiga qarab bir-biridan qanday farq qiladi?

A) yurik, maydaligi, shakli, rangi, hajmi bilan

B) joylashishiga, funktsiyasiga qarab

C) shakli, rangi, yirik, maydaligi, ichki tuzilishiga, funksiyasi bilan

D) farq qilmaydi

702. Mikroskopni ko’rish nayi nimadan yasalgan?

      A) po’lat       B) alyumin    C) temir      D) cho’yan

703. Mag’izi shakllanmagan organizmlar?

A) bakteriyalar, ko’k-yashil suvo’tlar

B) bakteriyalar, ko’k-yashil suvo’tlar, ayrim zamburug’lar

C) zamburug’lar, suvo’tlar, bakteriyalar

D) hamma o’simlikning mag’izi bor

704. O'simliklarning ildizida uchramaydigan to'qimani belgilang:
       A) hosil qiluvchi          B) jamg'aruvchi         C) mexanik    D) asosiy
705. Meva qobig'i urug' po'sti bilan qo'shilib o'sgan  meva nima deb ataladi?
       A) yong'oq       B) pista            C) ko'sak       D) don
706. Meva etida tosh hujayralari bo'lgan soxta mevani belgilang:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

       A) nok           B) olma           C) gilos          D) shaftoli                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
707. Ko'sak mevali o'simliklarni ko'rsating. 

      A) boychechak              B) zirako't                 C) rediska         D) pista
708. Qaysi o'simlikning mevasi allergiya kasalligini chaqirishi mumkin, buning oldini olish uchun nima qilish kerak?
A)  no'xat; allergiyaga qarshi dorilar ichish
B)  mosh; bunday o'simlikni odamlar yashaydigan joylarga ekmaslik                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  C)  terak; changchili terak formalarini ekish
D)  pomidor; urug'chili mevalarini ekish
709. Ўсимликларнинг поя хилини белгиланг.
1- райхон;       а) ясси; 
2-бугдой;        в) силлиқ; 
3-картошка;    с) юмалок; 
4-чинор;         д) киррали 
А) 1-д, 2-с, 3-а, 4-в      В) 1-с:, 2-а, 3-в, 4-д          С) 1-а, 2-в, 3-с, 4-д         D) 1-b, 2-д, 3-а, 4-с 
710. Тўрсимон найчаларнинг тузилишини аникланг;.
1) чўзик; 2) ингичка найча; 3) ўлик ҳужайралардан иборат; 4) пўсти қали 5) тешикли тўсиқлар билан бўлинган.
6) занжирсимон ҳужайралардан иборат 
А) 1,2,5             В) 2,3,4               С) 3,4,6               D) 1,6, 
711. Уруғида заҳарли моддалар тўпланадиган ўсимликларни аниқланг.
1) шивит; 2) кампирчопон; 3) мастак; 4) зира; 5) шафтоли; 6) аччиқбодом
А) 2,3,5            В) 1,2,3          С) 4,5,6           D) 2,4,6 
712. Қайси ўсимлих уруги 0° ҳароратда ҳам униб чиқа олади?
А) бедa           В) жавдар         С) бугдой         D) картошка.  
713. Уруғининг нафас олиш қобилияти 100 йил сақланиб келиши мумкин бўлган ўсимликни аниқланг.
А) янтоқ               В) саксовул                С) чайир     D) изен
714. Қуйидаги ўсимликларнинг яшаш муҳитини аниқланг.
1) коврак; 2) қўга; 3)катронғи; 4) андиз; 5) бетага; а) адир; в) чўл; с) яйлов; д) тог; е) тўқай
А) 1-в, 2-е, 3-д, 4а, 5-с        В) 1-а, 2-в, 3-с, 4-д, 5-е         С) 1-с, 2-а, 3-в, 4-е, 5-д        D) 1-д, 2-с, 3-е, 4-в, 5-a
715. Ўрта Осиёда табиий ҳолда усадиган юксак ўсимликларнинг нечтадан ортиқ тури борлиги аникланган?
А) 4000           В) 8000            С) 6000    D) 5000 
716. Истеъмол қилинадиган ёввойи ҳолда ўсадиган ўсимликларни белгиланг. 
1)ялпиз; 2)себарга; 3) равоч; 4)дўлана; 5)изен; б)ялтирбош; 7)буғдой; 8)арпа; 9)к,узиқорин
А) 1,4,5,6          В) 1,3,4,9           С) 1,2,4,7          D) 4,6,7,3
717. Чала буталар ...
А) поясининг ер устки кисми қишда совукдаи қуриб коладиган кўп йиллик ўсимликлардир 
В) поясининг юқори қисии кишда совукдал қуриб коладиган кўп йиллик ўсимликлардир
С) уругдан униб чиқиб, баринчи йили ер юзасида тўпбарг ҳосил қиладиган ўсимликлардир
В) бир йил ичада гуллаб, ўсиб, мева тугиб, ўз ҳаётини тугаталиган ўсимликлардир
718. Ҳужайранинг кайси қисми турли шаклда бўлади?
      А) ядро    В) рибосома    С) вакуола  D) цитоплазма
719. Ён илдизлари акниқса жуда узун бўладиган ўсимликларни белгиланг. 
А) жузгун    В) қумтлриқ    С) саған      D) янток   
720. Пайванд қилинган куртакларнинг тутган-тутмаганлиги неча кунда билинади?
А) 7-2   В) 3-4    С) 5-6   D) 6-10 
721. Зубтурумнинг тўпгули қандай бўлади? 
А) оддий бошоқ    В) мураккаб бошок    С) қалҳонсимон    D) иддий соябон
722.  Мезофит ўсимликлар деганда қандай ўсимликлар тушунилади? 
А) ботқокларда ўсадиган ўсимликлар    В) ўртача намликда ўсадиган ўсимликлар
С) совуқсевар ўсимликлар                        D) иссиқсевар ўсимликлар 
723.  Ўзбекистон Республикасининг давлат гербида қайси ўсимликлар ёки уларнинг қандай кисмлари тасвирланган?
А) гўза барги ва очилган кўсаги, бугдой бошоги        В) гўзанинг очилган кўсаги, шолининг руваги
С) бугдой дони ва гўза барги                                           D) факат бугдой бошоги 
725. Quyidagilarning qaysi biri “tur” sistematik birligiga kiradi?

A) paq-paq
B) maymunjon
C) parmachak
D) ituzum
726. Hozirgi kunda organic olam nechta guruhga bo’linadi?

A) bakteriya, zamburug’, lishaynik, hayvonlar

B) bakteriya, zaburug’, o’simliklar, hayvonlar

C) viruslar, bakteriya, o’simliklar, hayvonlar

D) o’simliklar, hayvonlar, bakteriya, lishaynik

727. Yopiq urug’li o’simliklarning yer yuzada qancha turni tashkil qiladi?

A) 250000

B) 500000

C) 175000

D) 260000

728. O’rikning gul formulasi?

A) Gk5Gt(5)Ch~U1
B) Gk5Gt5Ch~U1
C) Gk5Gt(5)Ch5U1
D) Gk5Gt(5)Ch~U~
729. Magnoliyasimonlar O’zbekistonda qancha oilani tashkil qiladi?

A) 148 oila

B) 138 oila

C) 340 oila

D) 158 oila

730. Olabuta o’simligi qaysi oilaga mansub?

A) karamdoshlar

B) murakkabguldoshlar

C) suttikandoshlar

D) sho’radoshlar

731. Sho’radoshlar oilasi qanday to’pgullar hosil qiladi?

A) boshoqsimon, gajaksimon

B) soyabonsimon, kuchala

C) savatcha, shingilsimon

D) boshoqsimon, shingilsimon

732. ……….ning bargi va mevasi qon bosimini pasaytirish uchun ishlatiladi?

A) kovrak

B) dorivor gulhayri

C) dorivor cherkez

D) dorivor qoqi

733. Quyosh botishi bilan gullarini yopib oladigan o’simliklarning ko’rsating?

A) lola, sachratqi

B) nomozshomgul, lola

C) uchqat, lola

D) lola, lonicera

734. Chim hosil qiluvchi ko’p yillik o’t, O’zbekistonda …….tur uchraydi?

A) chayir, 21

B) g’umay, 12

C) qo’ng’irbosh, 26

D) arpa, 10

735. Bug’doydoshlar oilasiga mansub shoxlanib o’suvchi o’simlikni ko’rsating?

A) g’umay

B) arpa, 

C) bambuk, 

D) aloe

736. Donli o'simliklarga xos bo'lgan to'pgullarni belgilang:

A) oddiy boshoq,   murakkab shingil
B) murakkab boshoq,   so'ta
C) oddiy shingil, murakkab soyabon                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
D) murakkab shingil, ro'vak   

737. O'simliklar sistematikasidagi eng katta sistematik birlikni belgilang:
        A) tip                  B) dunyo          C) ajdod             D) bo'lim

738. Boshoqdoshlar oilasi gul formulasini ko’rsating?

A) Gk5Gt(5)Ch~U~
B) Og5Ch5U(~)
C) Og 0,5Ch2-5U(2-5)
D) Og (2)+2Ch3,6U1
739. Bosh piyozning to’pguli yoshligida qanday holatda bo’ladi?

A) qavat bo’lib joylashgan

B) qobiq bilan o’ralgan

C) tuklar bilan qoplangan

D) dag’al qiltiqlar bo’ladi

740. To’pgullar nihoyatda chiroyli bo’lgan piyozdoshlarni ko’rsating?

A) gul, nor, matur, qo’shbarg, suvorov piyozlari

B) oshanin, nor, matur, pskom, gul piyozlari 

C) gul, nor, suvorov, qo’shbarg piyozlari

D) oshanin, matur, pskom, anzur piyozlari

741. Gul piyozning changchilar sonini ko’rsating?

A) 5 ta       B) 3 ta      C) 2 ta      D) 4 ta

742. Quyidagi javoblardan achambitini to’pgulini ko’rsating?

A) ro’vak

B) shingil 

C) kuchala

D) savatcha

743. Jag’-jag’ning qaysi qismidan tayyorlanadigan dorilar qon ketishini to’xtatishda ishlatiladi?

A) bargi va mevasi

B) quritilgan bargi, mavasi, urug’i

C) yer ustki qismidan

D) poya va bargidan

744. Butguldoshlarning umumiy gul formulasini ko’rsating?

A) Gk4Gt4Ch4+2U2
B) Gk5Gt(5)Ch~U5
C) Gk5Gt(5)Ch~U~
D) Gk4Gt4Ch4-2U1
745. Qaysi oila vakillarining mevasi etdor, sersuv bo'ladi? 

A)  gulxayridoshlar          B) burchoqdoshlar        C) karamdoshlar         D) qovoqdoshlar

746. Changchilar soni 6 ta bo'lgan oilalarni ko'rsating. 

         1-sho'radoshlar;   2-karamdoshlar;   3-tokdoshlar; 4-piyozdoshlar;    5-ziradoshlar;      6-loladoshlar; 7-gulxayridoshiar;
        A) 1,2,3,4          B) 4,5,6,7         C) 2,4,6         D) 1,5,7                                                                                                                                                              
747. Barcha ra'noguldoshlarga xos belgilarni ajrating. 

        1) gulqo’rg’oni murakkab, to’g’ri; 2) changchilari ko’p; 3) gultojibargi beshta, qo'shilmagan; 4) gulko'rg'oni oddiy; 

        5)  changchi​lari beshta; 6) gulko'rg^oni murakkab, qiyshiq. 

        A) 1,3,5   B) 1,2,6   C) 2,3,4   D)l,2,3

748. Murakkabguldoshlarga mansub dorivor o’simliklami aniqlang.
        A)  boznoch, bo’ymodaron           B) quyonsuyak, zubturum      C) isiriq, yulg'un    D) rayhon, shirach

749. Sho’radoshlar oilasiga mansub bir yillik ikki uyli begona otni aniqlang
        A) shuvoq         B) Turkiston isinalog'i           C) kovul                   D) dalachoy

750. Boqila o’simligi qaysi oilaga mansubligini aniqlang
        A) ra'nodoshlar    B) loladoshlar        C) toqdoshlar       D) burchoqdoshlar
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